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kís Pänami
Egy kicsi panamát lepleztek le Buka- ! 

restben. Egy egész picit, egészen jelen- !
féktelent

Mindössze harmincötmillió lej sikkadt j 
e] zseniális módon. j

Mi az nekünk harmincötmillió lej?
A kolozsmegyei tisztviselők és nyugdi- j 

jasek összes javadalmazása, igaz, hogy j 
csak harmincmillió lej és ha történetesen ! 
rém lopják el Bukarestben ezt a harminc I 
ötmillió lejt, ebben a hónapban nyűgöd- j 
tan megkaphatta volna rendesen minden j 
Azi: viselő és minden nyugdíjas az illet- | 
menyét.

De minek a tisztviselőnek, vagy pláne j 
a nyugdíjasnak fizetés?

Csak nem azért gyűl a pénz az állam- j 
kasszákba, hogy abból kifizessék az ál- | 
iám szolgáit? j

Valamit el is kell panamázni belőle.
Ha egyebet nem, egyszer 35 milliót, i 

agyszer hatvanat, egyszer százat.
Most már csak arra várunk, hogy a I 

par,am ista adótistetbol mikor lesz, vala- ; 
nol főnök. I

Hogy nagyszerű képességeit kifogásta- j 
fnabhul kamatoztathassa.

bérnél kurzus bíróság
í

A kampóskeresztes kurzus Németország 
)3n még csak egyes tartományokban nyeri 
hivatalos jelleget, ott, ahol a helyi kor­
mányzat élére jutottak a nemzeti szocia- 
istak. Ahol nem. ott most domborodik a 
jelleg. Veszedelmesen.

íme egy példa.
Schieswig-Holsteinban a kampóskeresz- 

íesek teljesen felkészültek az uj kurzusra 
vagyis berendeztek egy szabályszerű 
oombagyárat, amelynek produktumait át­
adták a párt terroristáinak, ezek közül 
gy dr. Först nevű orv osnak, aki úgy járt 

el a bombákkal, hogy akit eltalált, annak 
nem volt többé orvosra szüksége. Dr. 
först esetében ez is szempont, minthogy 
neki semmi szüksége az orvosi praxisra. 
Dr. Först ur megkapja a maga íixumát, 
or. Först ur akadémiai műveltségű ember, 
aki úgy érzi, hogy köíelességteljesitésben 
is elől kell járnia. A csavargóknak, a lé- 
hütöknek, a mindenhonnan kiebrudalt 
jemmiháziaknak, akikből a kampóskeresz- 
íes terroristák rekrutálódnak, ezeknek jó 
példát kell mutatni. Ő tehát felfüggeszt 
-ette orvosi praxisát, beállott brigantinak. 
Hajigálta a bombákat és azt annál köny- 
nyebben tehette, minthogy biztos volt a 
büntetlenségében. Dr. Först ur ellen a 
Kifliin bíróság körözőlevelet adott ki, a 
doktori terroristát el is fogták, de hu­
szonnégy órát sem tartózkodott a fogság­
ban, a bíróság szabadlábra helyezte, az- 
7-ai az indokolással, hogy nem kell tartani 
attól, hogy megszökik. Éz a legbecsülete- 
^bb indokolás. Ő azután igazán nem fog 
meglógni abból a Németországból, ahol 
az ő kurzusa hivatalos jelleget nyer, 
anélkül, hogy hivatalban is lennének az 
egész vonalon.

Veszedelmes tünete ez az uj kurzus­
nál:. Immár a bíróságok is behódoltak
neki.

Miféle anllszemlilimys
A montreali antiszemita Le Miroir 

uja.br> szenzációt röpített világgá. Leg­
utóbbi — a genfi zsidó világkonferenciá­
vá} egyidejűleg — meghirdette az anti­
szemita világkongresszust. Most aztán 
„leleplezte“ a cionista vezéreket.

Es hogyan?
Mindenekelőtt megállapítja, hogy a zsi­

dók a legnagyobb gazemberek ezen a vi­
lágon. Leánykereskedők és gyújtogatok. 
Ezután jön a csattanó. A nagy leleplezés: 
AAeizmann Chajim annak az Uscher 
Finsburg zsidónak az utódja, aki Achad 
hsam álnév alatt irt és szerzője a Cion 
bölcsei jegyzőkönyvének!“ Ezek után mi 

természetesebb, mint az, hogy Weiz- 
fiiann Chajim a világ legnagyobb gaz^ 
embere.

Ez aztán novum az antiszemita ideológia 
fejlődésében. Ilyet még Cuza fantáziája 

produkált. Pedig ő is .,tud“ egyet- 
^aást arról a Cion-jegyzőkönyvről. És mi

ü rés-tagadás, számunkra is nagy újság

Roösswell tőxsde- 
spekuiidówal vádolja

Hoowert
Newyork, aug. 22. A demokraták vá­

lasztási hadjáratát Roosewelt Colum- 
busban tartott beszéde nyitotta meg.
_ A depresszió — mondotta — azzal
a féktelen spekulációval kezdődött, a 
mely Amerikából terjedt át Európára 
és amelyet Hoower dédelgetett.

ő tartós prosperitást ígért, de csak 
uj adósságokat és konferenciákat tu­
dott teremteni. Kormányzásában nem

volt célszerűség én pedig gyakorlati 
megoldásokat akarok. Ne egyesek bol­
doguljanak, hanem a nagy tömegek, a 
melyekről Hoower megfeledkezett. Meg 
kell tiltanunk a fölösleges értékpapírok 
gyártását. Biztosíthatom önöket, hogy 
az én kormányzásom alatt magasállásu 
tisztviselők sem szóval, sem tettel nem 
fogják a részvények árfolyamát befo­
lyásolni.

Két nap óta ismét vámháboru 
van Ausztria és Magyar- 

ország között
Ma vagy holnap aláírják a hathetes provizóriumot

Becs, aug. 22. Hétfőre virradó éjjel 
ért véget az osztrák-magyar kereske­
delmi szerződést helyettesitő provizó­
rium anélkül, hogy az uj provizóriumot 
addig sikerült volna nyélbeütni. A tár­
gyalások során úgy magyar, mint osz­
trák részről azt remélték, hogy a mo­
dus vivendi meghosszabbítása sikerülni 
fog. Mivel ez nem történt meg, ismét 
szerződésnélküli állapot állott elő, ami 
azt jelenti, hogy a Magyarországból 
érkező árukkal szemben az autonóm 
vámtarifa magas tételeit fogják alkal­
mazni. Az osztrák kormány bízik a pro 
vizórium meghosszabbításában, ezért 
egyelőre még nem alkalmazák teljes

szigorúsággal a súlyos vámtételeket. A 
tárgyalások során eddig körülbelül még 
120 vámtételt nem sikerült tisztázni és 
nem. jött létre megegyezés Magyaror- 

7 által átveendő osztrák tűzifa 
mennyiségére vonatkozólag sem Mind­
amellett valószínűnek látszik, hogy 
kedden vagy szerdán sikerül a még 
függőben levő kérdések rendezése és 
akkor újból életbe lép a 6 hétre meg­
hosszabbított provizórium, amely kibő­
víti a kölcsönös vámkedvezményben ré­
szesülő áruk listáját. A végleges keres­
kedelmi tárgyalásokat valószínűleg a 
jövő héten folytatják Budapesten.

Szeptemberben megtartják 
a községi választásokat

Bucuresti-Bukarest, aug. 22. John- j 
formált politikai körökben erősen tart- j 
ja magát az a hir, hogy a kormány ; 
szeptember hó folyamán kiírja a köz- - 
ségi választásokat. ^

Az Universul értesülése szerint a 
kormány az egész ország területén egy 
szerre kívánja levezetni a községtaná­
csok választását, mindazokban a váro­
sokban, és községekben, amelyeknek 
élén jelenleg is interimár bizottságok 
irányítják a közigazgatást. Erről az 
ügyről közelebbi határozatokat a par­
lamenti ülésszak bezárása után fog hoz 
ni a minisztertanács.

A Dimineata értesülése szerint külön 
ben a közigazgatási törvény uj módo­
sító tervezetét az őszi ülésszakon kezdi

meg tárgyalni az uj parlament.
Addig is azonban, tekintettel a köz­

ségi választások közeli terminusára, 
még ezen a nyári ülésszakon a kor­
mány egy másik tervet kíván megsza­
vaztatni, amelyben a következő pontok 
szerepelnek:

1. A városok és községek uj beosz­
tása.

2. A községi választásokra kiadandó 
uj diszpozíciók.

3. A községi szervek számára kiadan 
dó diszpozíciók.

A lap értesülése szerint miután a 
parlament ezt a tervet elfogadta, két 
hónapon belül a községi választásokat 
föltétlenül kiírják.

a zsidó leánykereskedelem és Weizmann 
Chajim vezetőszerepe ebben a mesterség­
ben.

De mi már nem tudunk meglepődni az 
ilyesmin. Sok-sok vádat és rágalmat él­
tünk már meg. Ezt is zsebrevágjuk. Az 
uj antiszemita felfedezés komikuma mel­
lett azonban van egy megnyugtató momen 
tűm. Még pedig az, hogy ott, ahol ilyen 
mesékkel kell operálnia a fajvédelemnek, 
ott nem lehet nagy veszedelem az anti­
szemitizmus. Ott még gyermekcipőiben 
jár a mozgalom és gyermekhangokat szór

a zsidó fejére.
Bezzeg Hitler és Cuza, Héjjas és Zelea 

Codreanu rég elfelejtették már ezeket a 
meséket. Ök már túl vannak Cion böl­
csein. És túl vannak már az antiszemita 
romanticizmuson. Ök már benne élnek az 
antiszemitizmus valóságában.

Ezért megnyugvással fogadjuk a Le 
Miroir felfedezését a kanadai zsidók szem 
pontjából, de egészen nyugodtak lennénk, 
ha az itteni antiszemitizmus it ott tar­
tana még, ahol a Weizmann és Achad 
Ha am montreali leleplezői...

VILÁG TÚKRh

Az öíweíicves 
flutoemancinaciő

i.
A nyolcvanas évek elején pogromok­

ban robban ki az oroszzsidó ellentét.
A felszabadult jobbágyság egyik része 

a városokba nyomul és ugyanazokra a 
foglalkozási ágakra veti magát, amiket 
a zsidók főképpen űznek: a kereskede­
lemre, a kézművességre. Ez a gazdasági 
vetélkedés töméntelen sok mérgező anya­
got termel. A zsidó ugyanis egyelőre job 
ban bírja az iramot. Nem csoda. Évszáza­
dos gyakorlata van benne. Az uj boltos, 
az uj mesterember viszont a bunkótbotoi. 
dobja maga mellett perdöntő érvként 
latba. A pogrom a versenytárs kikapcso­
lásának eszköze nála.

A másik pogrom-gyökér megint csak 
gazdasági természetű. A zsidó most már 
nemcsak a földesurral, hanem a paraszt- 
gazdává emelkedett ex-jobbággyal is sef- 
tel. Tőle is vásárol gabonát, bont, mar­
hát, miegymást. Az üzlet néha balul üt 
ki a parasztra nézve. És mert gyenge az 
ellenálló képessége — hasonlíthatatlanul 
gyengébb, mint a tartalékkal rendelkező 
földésuré — erősebben sínyli meg a gaz­
dálkodása sikertelenségét. Hogy történe­
tesen miért alacsony a búzának, vagy a 
jószágnak ára — ezt a muzsik persze 
nem tudja kisütni. A látóköre szűk, nem 
emelkedik a falu tornyán túlra. A világ­
piaci áralakulás titkait pedig éppenség­
gel nem tudja kibogozni. De látja a zsi­
dót, az idegen, ember-falka tagját, akitől 
másfélesége miatt egyébként is húzódo­
zik. Az á st a zsidó állapítja meg. A 
túlontúl kevésnek ítélt pénzt ő pengeti le 
a duzzadó erszényből asztalára. Megszü­
letik hát a paraszti idegeket mérték nél­
kül felborzoló végkövetkeztetés: A zsidó 
sokat akar keresni, ezért alacsony az ár!

Közre játszik persze a zsidó' tragédia 
örök figurájának, a korcsmáros zsidónak 
szerepe is. Kedvelt ember a- Mózsi, vagy 
az léig, — ezt hazai példákból is tudjuk 
— ameddig hitelbe árul. De a gyűlölet 
központja lesz rögtön, amikor összegein: 
kezdi, amit „krétára“ vásároltak nála és 
éppenséggel fizetést kér. Milyen könnyű, 
kézügyben lévő fizetési eszköz ilyenkor 
a bunkósbot, vagy a bicska a csizmaszár­
ban.

A nadrágosok részéről is esnek né­
mely, félre nem érthető biztatások az ily 
formájú „kvittelés“ irányában. Az „urak 
huncutsága“, a politika nélkül, nem fa­
julna pogrommá, általános zsidó-ellenes 
megmozdulássá a gyűlölet. Az urak azon­
ban azt tartják — az egészen, nagy urak 
is, a cári trónus közelében — hogy a zsi­
dók révén, a zsidók vérén kell Lehűteni a 
nagy lázt, amely a tömegek vérét füti. A 
jobbágynak van már szabadsága, van 
egy kis földje, de nincs tőkéje, amelynek 
ereje kemény márkának erejével páro­
sodva, termékennyé tenné a talajt. Az 
urak most a zsidó vagyon felé terelik 
éhes pillantását,

A földalatti Oroszország, a forradal­
márok, megszimatolják a készülő véres 
színjátékot. De nem zavarják meg, nem 
állják útját. Sőt bizonyos reményeket 
fűznek hozzá. Mozduljanak csak a parasz 
tocskák! Hátha általános megmozdulás, 
forradalom lesz belőle; hátha az urakra 
is átcsap a fékét vesztett gyűlölet- 
hullám.

így, sokféle érből táplálkozva, dagadt 
vérfolyammá, pogrommá a zsidó-gyűlölet

II.
A véresre marcangolt zsidó tömegeken 

úrrá lesz a menekülés ösztöne. Tízezrévé! 
futnak a határokon, a tengeren túlra. 
Szellemi vezérei sem tudnak okosabbat 
mint a futást. Dábbér el bné Jiszroéi 
vajisszou! Ezit a bibliai verset olvassak 
rá a tarthatatlannak felismert szituáció­
ra. Szaladj te is pajtás! És igy, mindéi 
tervszerűség, a legkisebb anyagi fel- 
készültség, sőt magának az útnak, az út­
iránynak ismerete nélkül indul meg min - ■ 
den idők zsidó vándorlásának leggrandn* 
zusabbika. A szakíró, Jákob Leltschinsky. 
így jellemzi: Négymillió zsidó vándorok
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dig

ki Európából. Több, mint amennyi 1825- 
oen az egész világon élt; másfélszer 
annyi, mint amennyi ugyanekkor Európá­
ban lakott.

Oroszországban befellegzik az asszimi­
lációs ideológiának. A pogromok árnyé­
kában — evidens! — nem lehet többé az 

roszzsidó testéri es ülésről szava Igát ni. A 
maszkilim, tegnap még a zsidók el orosz i- 
rásának szószólói, irányt változtatnak. 
Keresik az utat hazafelé, a1 zsidóságba. 
Egyelőre azonban nehéz; még irányokat 
kihámozni a cselekvésekből. Kaotikus 
minden, az aktivitásba lendülök szerve­
zet hijján nem tudnak egymásról és 
hiányzik cselekvésük mögül a zárt gon­
dolatsor.

A*z ideológiai alap később születik csak 
meg. Pontosan: 1882 szeptemberében; 
most ötven éve tehát. Egy Berlinben 
megjelent röpirat a megszólalíatója. Ci­
me: Autoemenzipation. Mert azt hirdeti, 
hogy a népektől kapott emancipáció nem 
oldja meg a zsidó-kérdést. A zsidóknak 
önerejükből kell magukat emancipálniok. 
Azzal, hogy újra néppé lesznek és álla­
mot alapítanak. így egyenrangú feleivé 
vádnak a népek társadalmának s nem egy 
elhalt népnek hazajáró lelke. Az asszimi­
láció nem vezet el a megoldáshoz, mert a1 
zsidó hetrogén elem. A zsidó gyűlölet el­
len pedig nincs gyógyszer, öröklött, 2000 
esztendős lelkibetegség ez, tehát gyógyít­
hatatlan.

Csakhamar kitudódik, hogy a röpiraton 
szereplő pseudonym — „egy orosz zsidó“ 
— mögött dr. Leon Pinsker bujt meg. 
Előkelő odesszai orvos. Az asszimilánsok 
egyik legszélsőségesebbike még a vér­
zivatar előtt. Egy mászkilnak fia, ki 
apja intencióit követve, teljesen elidege­
nedett a zsidóságtól.

Röpirata sok és meglepő hasonlóságot 
mutat Herzl Judenstiaatjával. Maga Herzl, 
aki a Judenstaat megjelenése után ol­
vassa el. valósággal megdöbben a gondo­
latok, az; érvelés egybehangzásán. „Kár, 
hogy nem olvastam a magaménak meg­
jelenése előtt“ — Írja a naplójába. Vi­
szont jó is, hogy nem ismertem. Mert ha 
előbb akad a kezembe, abbahagyom a 
magam munkáját“.

Vannak azonban különbségek is; és pe- 
éppenséggel nem a Pinsker javára. 

Mindenekelőtt hiányzik a Herzl szenvedé­
lyes hangú megállapítása: Wir sind ein 
1 o.:k! Ein Volk! Furcsán hat az az ellen­
mondás is, amire már Achad Ha am is 
rámutatott: Pinsker a zsidók eszéhez fel­
lebbez, amikor népiségük feltámasztására 
igyekszik rábírni őket. Viszont, amikor 
az emancipációt kritizálja, abban találja 
ökéietlenségének okát, hogy nem érzé­

sekből, fogant, hanem a ráció szülötte. 
Tehát a ráció, amelytől a zsidó nép fék 
támadását várja, csak lélekzetnélkülit és 
tökéletlent nemzett. Hogyan lehetne rája 
alapítani az újjászületést?

Országkeresésben; isi ugyanez a fonák­
tág. Földre van szüksége a zsidó népnek 
és ez a föld, amelyen a zsidó-kérdés majd 
a megoldás felé érlelődhet, nem kell ok­
vetlen Palesztina legyen. De néhány sor­
ral odébb ráeszmél az inponderabiliák 
hatalmas erejére, a szellemiség felsőbbsé 
gére és az Egy isten eszméjét és a Bibliát 
emlegeti, mint a zsidó múlt és a zsidó 
jövő legfőbb értékeit.

óriási a különbség a Judenstaat és aiz 
Aul oemanzipation hatása tekintetében is.
A Nyugaton, amelynek szánta és; amely­
nek kedvéért németül — még pedig mes­
terien megstilizálva, csupa poénekké csi­
szolt, aforizmaként ható mondatban — 
irta meg, egyáltalán nem váltott ki vissz­
hangot. A Keleten pedig a Chovevé Cion 
aprócska szervezete sarjadt ki belőle. 
Maga Pinsker teljesen Achad Haam be­
folyása alá került idővel. Palesztina- 
rajongó lett belőle. Ez csak nyereség lett 
volna. De egyben elfelejtette vagy leg­
alább is kikapcsolta a nagy célokat, ami­
ket az Autoemanzipation-ban maga elé 
tűzött. Az egész zsidóság megszervezését 
és áttelepítését hirdető prófétából elnök 
lett., egy kicsiny, szinte jelentéktelen szer 
vezet elnöke. Az egyszeribeni, a hirtelen 
és százszázalékosan teljes átalakulás hí­
vőjéből. lépésről-lépésre nagyóvatosan 
előrebotorkáló evolucionista. Ám mindez 
az Achad Haam-nak a gyökerekig le­
hatoló zsidó kultúrája, rendületlen zsidó 
hite és az apró cselekvésekbe is-, a szelle­
mi magaslat révén, lendületet -és maga- 
sahbrendüséget bevivő képessége nélkül.

Forgatom az 1884-ben Pinsker elnöklete 
alatt tartott kattowitzi konferencia jegy­
zőkönyvét
raita. Negyven oldal az egész kis füzet és 
srtik horizontú, aprócska pénzgyűjtések 
megrögzítése. És nézegetem a csoport­
képet. mely a konferencia résztvevőit áb­
rázolja. Reb Schmu 1 Mohi le wer s még

Aewmt,

Seta a .Luxus-krémek“, sem „csoda-krémekV 
acm „utánzatok" nem pótolhatják a

CRÉME-T.
Mert az -«gesz világon nincsen más krém, amely 
szintén a bőrápoló euceritet tartalmazná, pcdigsl 

átj Csak JS/rivea,f^mei.4s.semmi mást/<■

egy aszkéta külsejű, szentsége,sen, sapká­
ba horkolt fejű rabbinus szomszédságá­
ban ül az oroszlán-sörényű s a környeze­
tébe sehgysem ij.lő Pinsker. Az| Auto- 
eman-zipationnak egy mondata cseng fel 
fülembe e kép láttára: Weit, sehr weit 
entfernt ist der Hafen, den wir mit der 
Seele suchen. Dem tausendjärhrigen 
Wanderer jedoch darf kein noch so wei­
ter Weg zu lang sein.

ä Ő, szegény, levonta ennek a megálla- 
pitásnak a saját idejének minden, konzek­
venciáját. És türelemmel, önmegtagadás- 

I sál járta a Chovevé Cion szűk és görön- 
í gyös mesgyéjét. Mert hitt benne, hogy 
I valamikor majd — türelem, türelem! — 
i mégis csak beletorkollik ez a mesgye a 
1 nagy országúiba, mely Palesztinába, nem: 
I Erec Jiszraelbe biztosan elvezet.

Dr. Grün féld Sálamon

Tizenhat kilót hízott a kala­
pácsos gyilkos a börtönben
Kecskemét, aug. 22. Fischl F., a ka­

lapácsos gyilkos vizsgálati fogsága alatt 
nem a fogház konyhájáról^ hanem ven­
déglőből étkezett és rövid idő alatt 16 
kilót hízott, úgyhogy később fogyasztó- 
kuraképen áttért a fogház kosztjára. A 
több hónapos vendéglői kosztot azonban

sem Fischl Frigyes, sem az apja, sem 
a védőügyvéd nem fizette ki és a ven- ? 
déglős most 154 pengő erejéig kerese- I 
tét adott be a járásbíróságon Fischl ; 
Frigyes és ügyvédje ellen, aki a kosz- i 
tot megrendelte. Az ügyben szeptember j 
26-ára tárgyalást tűztek ki.

a gázzal egy magas hegycsúcsra vis­
szük fel, akkor megállapíthat j uk, hogx- 
annak villamos vezetőképessége tete­
mesen megnöxnekedett. Mivel lehet ezt 
a jelenséget megmagyarázni? Miért ve­
zetik a villamosságot a gázak a föló 
felszínén csak kis mértékben, a nagy 
magasságokban igen erősen és száz 
méter mélységben a viz alatt pedig ml 

I ért nincs semmi villamosvezetőképessé- 
j gük?
: A válasz egyszerű. A világűrből
í olyan sugarak jutnak a földre, ame­

lyek a gázakat mindenekelőtt a földet 
boritó levegőréteget villamosvezetőve 
teszik. Az. atmoszféra felső rétegeiben 
ezek a sugarak még nem gyengültek 
el és igy igen nagy a hatásuk. Mélyeb­
ben lent a légtömeg elnyeli azokat, 
azonban még a föld felszínén, ha gyen­
gébb mértékben is, meg lehet állapitar. 1 
a sugarak jelenlétét. Csak körülbelül 
száz méter mély víztömeg nyeli el té­

li jesen ezeket a sugarakat.
Már ezekből a megfigyelésekből meg 

I lehet állapítani a sugarak óriási átütő 
l erejét. Laboratóriumi kísérletek lehe- 
I tővé teszik, hogy erről az átütő erőről 
! képet nyerjünk: mig a legkeményebb 
\ rádiumsugarak felét elnyeli egy 15 m:
I liméter vastag ólomlemez, tízszer ilyen 
I vastag ólomlemezt kellene felhasználni 
* ahhoz, hogy ugyanilyen mértékben 
gyengítsük a magassági illetve kozmi­
kus sugarakat. A magassági sugarak 
legkeményebb alkotó részei még egy 
másfél méter vastagságú ólomtömbön 
is áthatolnak.

Harmincötül llllós adópanama
Bukarestben

Halottaknak deklarálták és törölték adójukat a protekciós
adóalanyoknak

Bucuresti-Bukarest, aug. 22. A buka­
resti „Fekete-Kerület“ I. szekciójának 
2. számú adóhivatalánál nagyszabású 
adó visszaéléseknek jöttek a nyomára. 
A visszaéléseket adóbeszedő ügynökök 
követték el egyes adófizetőkkel, illetve 
nemfizetőkkel együtt abban a formá­

ban, hogy az illetőket eltűnteiteknek 
halottaknak, fizetésteleneknek dekla­
rálták és igy leírták adójukat. Az álla­
mot igy ért kárt 35 millióra becsülik. 
Ivancescu ágenst, az üzelmek vezetőjét 
letartóztatták, bűntársai sorra kerül­
nek.

Párizsban hossza Élemnek 
iősollOk a falda kormánál

! Párizs, aug. 22. A párizsi Petit Pan- 
\ sien írja, hogy az uj román kormány 

j élete hosszúnak ígérkezik. A lap dicséri 
1 Vaida ügyességét, amellyel a lengyel­

orosz kérdésben az ellenzék támadásait 
elhárította. Franciaországban annál 
szívesebb fogadtatásra talál a Viada- 
kormány, mert álláspontja teljesen fedi

a Franciaországét is. A román kor­
mány megerősödve került ki a táma­
dásokból a külföld osztatlan bizalma 
kiséri a nemzeti parasztpárt kabinet­
jét, amely rövid kormányzása alatt is 
rendkívül javított a helyzeten és leve­
zette az országban azelőtt megnyilvá­
nult elégedetlenséget.

Mit keres Piccard a sztratoszférában ?
A professzor megmagyarázza vakmerő útja célját

Brüsszel,aug. 22. Piccard professzor I zatos tulajdonsága van. 
merész kísérletének a napján nem ér­
dektelen a világhírű belga tudósnak az
a cikke, amelyben közli, hogy miért 
kockáztatja meg vakmerő vállalkozását 
és melyek azok a tudományos célok, a 
melyekért annyi áldozat és munkálko­
dás után az életét is kockára teszi és 
olyan magasságokba emelkedik, ahol 
ember még nem járt, sőt amelynek el- j 

* érésére nemrégiben még nem is mert j 
I a földön járó emberiség gondolni. Pic- 
I card erre vonatkozó cikke a következő 
j képpen hangzik:

Néhány év óta az egész világ fiziku- 
ívumcieuua ics^- - 6a* különösen nagy érdeklődéssel for- 

Nem igen van mit'forgatni f duI^ak az úgynevezett magassági, illet-
I ve kozmikus^ sugarak kutatása felé, a 
• melyeket talán a leghelyesebben ultra- 
« gamma sugaraknak lehetne nevezni. En 
í nek a sugárnak egész csomó rendkívül 
í érdekes és ezideig még teljesen titok-

Általánosan ismert tény az, hogy a ; 
gázak nem vezetik a villamosságot. Ha j 
ezeket a gázakat ultraviolett Röntgen jj 
vagy rádiumsugarak hatásának tesszük j 
ki, úgy egyszerre villamosságvezetővé j 
lesznek. A tudósok ezt úgy mondják, í 
hogy a gázakat ionizálták. Ha azután ! 
valamely gázt a leggondosabban elvo- \ 
nunk a fent nevezett sugarak hatása | 

l alól, úgy azt lehetne a már említett el- I 
I mélet alapján következtetni, hogy a j 
I S"áz a villamosárammal szemben ellen- I 
I cégesen viseltetik, illetve azt nem bo- j 
1 csájtja keresztül. Ennek ellenére meg * 
* lehetett állapítani, hogy a gázak, ha I 
I csekély mértékben is, de mégis vezetik 1 
j az elektromosságot. Vezetőképességük ' 

csak akkor tűnik el, ha a szóbanforgő 
> gázakat tartályban bezárva egy tóban 

száz méter mélyre elsülyesztik. Ha ez­
zel szemben ezt a kísérleti kamarát I

Ezek a legfeltűnőbb adatok már al­
kalmasak annak bizonyítására, hogy a 
magassági sugarak érdekes tanulmá­
nyai anyagot nyújtanak a fizikusoknak. 
A leginkább csábítja azonban a fizika- 
kutatót az a kérdés, hogy honnan kelet 
kéznek ezek a sugarak. Bizonyos jelek­
ből az a feltevés alakult ki, hogy vagy 
uj atomok keletkezése, vagy pedig régi 
atomok szétesése lehet csak ezeknek a 

\ sugaraknak az eredő forrása. Minden- 
\ esetre mérhetetlen erejű atomjelensé 
I geknek kell lenniük azoknak az erők- 
í nek, amelyek ezt az óriási átütőerejíi. 
i sugárzást előidézik. Az az energia, a 
I mely ez alkalommal felszabadul, több 
j millioszor nagyobb, mint az az erő. a 
j mit ugyanilyen mennyiségű szén eié- 
I getése által nyerünk. Ez a megállapítás I feljogosít annak a feltevésére, hogy 
; ennek a sugárzásnak az alapos megvizs 
i gálása a technika számára nem sejtett 
í óriási jelentőséggel bir.

Mint már említettem, a sugárzás 
energiája annál inkább növekszik, mi­
nél magasabbra feljutunk a légrétegbe. 
Ha 16—17 ezer méter magasságra ér­
kezünk, akkor az egész levegőtömeg 
kilenc tizedrésze a megfigyelő alatt fék 
szik. Abban a magasságban tehát az 
ultragamma sugarak tulajdonságai 
összehasonlíthatatlanul jobban megfi­
gyelhetők és megmérhetek mmt a ki­
sebb magasságokban vagy a föld fel­
színén. Ezért határoztam el. hogy a koz 
mikus sugarak megfigyelése végett má­
sodszor is felszállók a sztratoszféra* 
magasságba.

Dr. KULCSÁR ISTVÁN:

Bevezetés az 
individuál pszihológiába

Tartalmi kivonata: Az ősember 
lélekismereíe. — Az egyén, mint cél- 
irányította egység. — A szervek 
fogyatékossága., — A „fiziológiás 
fogyatékosság“. — A fogyatékosság 
létrejöttének tényezői. — A fogyaté­
kosság-érzés kompenzációja, a szemé­
lyiség fejlődésvonala. — Az ideges 
jellem. — A tehetség. — Gyerekkort 
hibák. — Idegesség és elmebaj. — El 
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lémája.— A kutura. — Nevelés. — Az 
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e*lsi bukarest, sajtó melegen 
méltatja Misii Weissmann 

szombati beszédét
3 “ÄSSSÄiS mSSSF, 2S?SSf .‘Í22MS1™

Bacuresti-Bukarest, augusztus 22. (Az 
Vi Kelet tud.) Minden ‘ '
je hét mondani, hogy

a Zsidó Párt liata] keviselőjenek 
szombat délutáni beszéde politikai ese­
ményszámba ment A Zsidó Párt repre­
zentánsai már az előző parlamentekben 
:> respektust és elismerést szereztek ma- 
g knak felkészültségükkel, bátorságukkal 
é? komoly objektivitásukkal]. A sikerek 
,á:::olatába értékes szemet fűzött szom- 
a: ;n az alig 38 éves bukaresti ügyvéd, 

„a: kulturáltságával, gondolatfüzésének 
franciájával és slagfertig replikáival a 
nagyszámban jelenlevő és feszült figye­
lemmel hallgató román képviselők osz- 
:a!k.n tetszését és elismerését váltotta ki.

Meghiúsult euzista attak
...síi ő eissmann sikerét mi sem jel- 

amz: jobban, mint az a hang, amellyel a 
Pánttal szemben egyébként nem. 

y-::. barátságos bukaresti sajtó a zsidó 
ny :seiö beszédéről beszámol. Maniu 
v na, aki nem volt jelen a kamarában, 
v a-rél órával a beszéd elhangzása után 
'.a: tudott a történtekről és a bukaresti 

vaudvaron a két erdélyi zsidópárti
- viselőnek gratulált Weissmann beszé­
déért. Pedig a zsidó képviselőnek nem 
volt könnyű dolga. A cuzisták, a hírhedt 
Robiival és Cuza professzorral az élükön

• ••' pnt elkövettek, hogy Weissmannt 
:..ei:akadály ózzák beszédének elmondásá­
én. A román polgári pártok, amelyek 
valamennyien maguknak vindikálják a 
zsidóság képviseletét, ugyancsak vitába 
rrtiottak Weissmann okfejtéseivel. Ami­
éi t pedig Weissmann azt találta mondani, 
-egy az iskolákban, az egyetemeken a 
-kló tanulókat és egyetemi hallgatókat; 

üldözik, valóságos vihar kerekedett. 
Efféle közbeszólások hangzottak el:

Buricescu prof. (többségi): Ez valótlan 
-ág. A román iskolákban nincs üldözés 
éi különbségtevés.

Papacostea (georgista): Azért mondja 
ezeket, hogy a zsidó választóknak legyen 
vi: alvási. De meghamisitja az igazságot.

Egyenlőség a képviselők száján
V. V. Hanes (többségi) : Hogy mondhat 

Eget? A román iskolákban nem tesznek 
különbséget senkivel. A tanulókat érdem 
szerint ítélik meg. Sőt, mi több, a cámpi- 
* a: líceumnak 3 zsidó tanára van. Tehát 
a zsidó tanárokat még a tantestületbe is 
befogadják.

ö eissmann néhány eiokvens példával 
igazolta válaszában, hogy ez az egye ni ő- 
rtg csak a kamarában van meg. ott is 
-:ak a képvieslők száján... Fáradhatat- 
■(rt-ak bizonyult Weissmann megzavará­
sba^ a euzista csoport, elsősorban, pe- 
;ig Nichifor Robu. Cuza professzor duhaj 
-egenye azonban megjárta ezúttal. Midőn 
nekiment a folytonos zavargás ellen til- 
ykozó szociáldemokratáknak, Mirescu 
:'°P Csicsó felé kiáltotta:

— Elnök ur. mit keres itt ez a ban­
dita?

mann nyugodtan, folytathatta) beszédét, 
amelyet úgy a többség, mint az ellenzéki 
képviselők nagy figyelemmel kísértek. 
Weissmann szép, eszmékben gazdag be­
szédet mondott, elegáns formában és 
ügyesen, finom iróniával replikázott. A 
zsidó képviselőnek komoly sikere volt.

Cuväntul: A szószéken egy debütáns: 
Misii Weissmann zsidópárti. Magas, szem 
üveget visel, fiatalos arca van. Alaposan

í kijelenti, hogy felháborítja ai zsidó* kép- 
I viselő beszéde. Az elnök felhívja, felhábo 
I Todását és ifjúságát az üléstermen kívül 
; nyilvánista,. Zelfea Codreanu, aki néha 
I odafülel, magában mormolja: „Ez arcát- 
\ lanság! Ez -arcátlanság!“
< Mint előralátható volt, Cuza és liga- 
! he-li alattvalói minden pillanatban félbe- 
! szakítják Weissmannt. Beszédének minden 

passzusánál megjelenik az- elkerülhetetlen
° 1 ■0l*’ nuanszokra kidolgozott, néhol I Robu. Annyira lelkes, harcos ez a nem
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Mindennemű szerelési munkát a legju- 
tányosabban vállal Terveket és áraján- 

latolcat díjmentesen készít.

tudom melyik bukovinai megyéből való 
képviselő, hogy csak a többség, a két li­
berális . part és a szociáldemokraták 
többszöri közbelépése akadályozza meg 
-az összecsapást. A botrány elkerülhetet­
len. Cuza kitanitja Robut, hogy mit mond 

j lon- Többszöri rendreutasítás! után Cuza 
/ nemzetiruhás, lelki fia a fegyelmi elé 
! kerül...
I A. bukaresti sajtó és különösképpen a 
j Dimineata elismerőhangu írásai a Zsidó 
} Tárt politikai és parlamenti sikereinek 
= e^y újabb és komoly etappját jelzik.

Egy bukaresti háziúr konyhakéssel
leszúrta lakóiét

Jelentéktelen csetepaté mbbanieffa ki a véres gyiikossége!
Bucuresti-Bukarest, aug. 22. Tegnap 

este véres gyilkosság játszódott le a 
Gherase uccán. Brutus Cicerone ház- 
tulajdonos hazafelé tartott, amikor 
szembetalálkozott lakójával Misu Pet- 

; rescuval. A háziúr és lakója között ré- 
i Ki harag áll fenn, de Ciceronet ez nem 
I akadályozta abban, hogy lakójára sértő

kifejezéseket ne tegyen, 
í Petrescu nem válaszolt, mire a házi- 
1 gazda még jobban felmérgesedett, hoz- 
! zárohant és ököllel ráütött. Petrescu 
I visszaütötte, verekedés kezdődött köz- 
i tűk, aminek az uccai járókelők vetettek 
I véget. Brutus Cicerone erre a lakásába 
I rohant és onnan egy élesre fent kony-

í hakéssel tért vissza és mielőtt még az 
! uccai járókelők megakadályozhatták 
I volna, többször meübeszurta Petres- 
i cut, aki1 holtan esett össze.. Á gyilkos 
i háztulajdonost az ucca közönsége me- 
i nekülés közben elfogta és átadta a rend 
I őrségnek.

• •

Ötnapos munkahétről és hitelinflációról
tárgyalnak Amerikában

Tizennágymillió ember számára akarnak munkaalkalmat teremteni

öt napra kizárták Robut a 
parlamentből

^ofcrány keletkezett, Pop Csicsó István 
-tiezólito-tta- a feleket a kimagyarázko- 
uasra. Robu nem akart beszélni, amíg a 
rtiarrt Misu Weissmann le nem megy a 

*• (őszekről. Emiatt fegyelmi bizottság elé 
jutottak, mely 5 napra kizárta a har- 
;;as cuzi-stát. A bukaresti lapok — mint 
j/jUlph-uk — pártállásra való tekintet 
"y-rt; meleg elismerés hangján emlékez- 
l'5;: ri8g Misu Weissmann beszédéről. íme 
r‘"f,any szemelvény:

A bukaresti sajtó Misu Weiss- 
mannról

■rtuneata: Misu Weissmann, aki tehet 
®d=e$; és kulturált ember, magára tudta 
-rtr , egész kamara figyelmét. Ter- 

hogy az ülések mindenkori meg 
^járója, Robu ezúttal sem tudta- türtőz- 
v i; rnagát. Minthogy -e-szmei vitát kép- 

"'5n elviselni, a euzista képviselő szoká-

N&ivyork, aug. 22. Az Egyesült Ál­
lamok közgazdasági és pénzügyi életé­
nek ötvenöt kiválósága nemzeti segély 
bizottságot alakított Amerika összes 
jótékonysági, és jóléti szervezetének 
bevonásával a rettenetes nyomor eny­
hítésére. Amerikát a jövő télen hét mil­
lió munkanélküli fenyegeti.

A bizottság elnöke, Baker volt had­
ügyminiszter kijelentette, hogy Ame- 

f rikára a megpróbáltatások legsúlyosabb 
; esztendeje vár és a végső erőfeszítésre 

lesz szükség, hogy megmenthessék a 
nemzet lelkét.

A bizottságnak három legfőbb segi- 
; tőeszköze a következő lesz: Hoower el- 
: nők segélyprogramja; az augusztus 26- 
I au Washingtonban tartandó jóléti kon- 
: ferencián kidolgozandó terv; országos 
I gyűjtések, amelyeket a helyi jótékony- 
} sági szervezetek fognak végezni.
! A Hoower elnök által összehívott gaz 
l dasági rekonstrukciós értekezlet prog- 
I ramján a következő főtárgyak szere- 
I pelnek: az ötnapos munkahét beveze- 
í tése uj munkaalkalmak teremtése vé-

I gett, széleskörű hitelánfláeáó az ipar I fölenditésére, uj hiteleszközök terem- 
’ tése a nyersanyagfogyasztás fokozása 

céljából, nagyszabású vasutjavitási, fej- 
i lesztési és építési tervek s végül az ol- 
; csó mezőgazdasági és állattenyésztési 
I hitelek nyújtása, nyilván a republiká- 
3 nus párt elégedetlenkedő farmer elemei 

nek megbékítésére.
Paul Mazur newyorki bankár kimu- 

; tatja, hogy a kötelező ötnapos munka­
hét bevezetése ugyanolyan hatást gya­
korolna az Egyesült Államokban, mint 
hat millió felnőtt bevándorlása, akik 
kizárólag csak fogyasztanának és nem 
termelnének.

Az amerikai közgazdasági intézet szá 
mitása szerint az ötnapos munkahét 
14,500.000 személy számára teremtene 
uj munkaalkalmat.

A newyorki National City Bank ál­
tal közzétett tanulmány kimutatja, 
hogy az Egyesült Államok 250 vezető 
iparvállalata 1932 első hat hónapját 
összesen 43 millió dollár tiszta nyereség 
gél zárta, míg az előző év első felében

tiszta nyereségük meghaladta a 332 
millió dollárt. Legjobban a vegyi, az 
élelmiszer és a cipőipar állt ellent az 
árzuhanásnak. Majdnem az összes ipar 
ágak jelentékenyen csökkentették ter­
melési költségeiket, de e megtakarításo­
kat felmorzsolta a további árzuhanás 
s a forgalom öszezsugorodása.

8 A nagyváradi zsidó leány elemi, gimnázium és társulati kereskedelmi le­
ányiskolát látogató növendékek legalkalmasabban elhelyezkedhetnek a

I

Schwartz Menyhértnó 5 éve fennálló ortb. zsidó

LEÁNYNEVELŐ
INTÉZETÉBEN

ORADEA, Str. Ciorogariu (Uri-n.) S.
Dija nem magasabb a rendes privátháznál kért díjnál. — Szabászat! és 
varró tanfolyam. Zenei kiképzés. Kereskedelmi magán tanfolyam. Idegen 
nyelvek. Kitűnő referenciák. Prospektus.

-ti V

— Tessitori Nóra szabadtéri előadása 
i a református kollégium udvarán. Tessi- 
! tori Nóra szabadtéri előadása augusztus 
' 27-én este 9 árakor kezdődik a Farkas 
i uccai református kollégium régi udva- 
I Tán.. A rendkívüli, művészi élvezetet ígérő 
í előadás iránit óriási érdeklődés mutatko- 
! zik. Már maga az a körülmény, hogy az 
j előadást a kiváló művésznő nem fedett 
• helyen, hanem a szabad ég alatt tartja 

meg, biztosítja az előadás külső sikerét. 
Maga az -előadás- a Iegartisztikusabb ke­
retek között folyik le, eltekintve az est 
műsorának magas színvonalától. A han­
gulatos, régi stílusú udv-ar egyik szárnyú 
ban görög modorban felépített színpadot 
állítanak fel, amelyet reflektorok világita 
nak meg. Az előadást Szent Ferenc cso­
dálatosan szép Naphimnusza vezeti be, 
amelyet harsonaszólam szférikus zenéje 
előz meg. Harmonium- és hárfakiséret 
fogja alásfesteni Romain Rolland hatal­
mas lendületű béke-versét: az Ara Racist, 
egy középkori Passziójáték népénekét és 
(teliért Oszkár versét: az Esti ima- Pál- 
szavával címűt. Kimagasló zenei része 
tesz az előadásnak Pop Virgil, a nagy- 
tehetségű hegedűművész szereplése, aki- 
Bach egyik legnagyobb vonalú szonátáját 
és egy boszorkányos tempójú Paganini 
darabot játszik. Másik zenei érdekessége 
tesz az előadásnak Jakubicek Gusztáv 
hárfamüvész- hárfaszólója. Tessitori Nóra 
a magyar klasszikus és modern lyr-a leg­
szebb ékességeit ijesztette be szombat 
esti szabadtéri műsorába. Müsormegvál- 
tás a Lepage könyvkereskedésében és az 
Ellenzék könyvesboltjában.

ron I
@1 Elsőrangúan fest, tisztit ruhákat CZINK, Clui
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Trockij háborút Jósol Németország 
és Oroszország között Hitler 

hataiomrakemiése esetén
pgpen ii^llaikoiata nagy vihari kabart fel Németországban

H Stahlhelm egyik vezére leleplezi Hltlerék puccskísérletét
Berlin aug. 22. Stephani volt őrna- , von Papén kabinetje még igen so­

káig marad, uralmon.
I Hivatalos körökben ezzel szemben az a 
í vélemény, hogy szinte kétségtelenné 
I vált, hogy von Papén kabinetje ellen 
I bizalmatlanságot fognak megszavazni. 
! Addig, amíg a birodalmi gyűlés nem

gyot. a berlini Stahlhelm vezérét a nem 
zeti szocialisták berlini lapja tegnapi 
számában árulóként és közönséges de- 
nunciánsként állította be. Stephani őr­
nagy erre a ..Kreutz-Zeitung“ mai szá­
mában válaszol a nemzeti szocialisták- _z .
nak és rendkívül érdekes leleplezése- j tud munkaképes kormányt összehozni, 
ícet tesz Hitler rohamcsapatainak puccs S mindenesetre megvan a lehetőség arra,

? hogy a birodalmi elnök a Papen-kor- 
í mányt hagyja életben.

Az uj kormánytöbbség megalkotá- 
I sa viszont valószínű, ha a centrum 
; és a nemzeti szocialisták Porosz- 

országban megegyeznek,
j mert ez a többség-koalíció megvalósi- 
\ tását jelentené. Meg kell jegyezni, hogy 
t Kerrl porosz országgyűlési elnök mind- 
? ezideig nem egyezett meg a centrum 
I képviselőivel és a legközelebbi ország- 
1 gyűlés végleges dátumát még máig sem 
l állapította meg.

két tesz Hitler rohamcsapatainak puccs 
készülődéseiről. Stephani őrnagy töb­
bek között ezeket Írja:

Az elmúlt héten a nemzeti szocia­
lista roham csapatokat kivonták Bér 
linbői és észak felé vonultatták 
fel. A Stahlhelm berlini szerveze­
tének tagjait erőszakos fenyege­
tésekkel kényszeritették _ arra, 
hogy autóikat a nemezti szocialista 
rohamcsapatok számára engedjék 

át.
Brandenburgban egyenruhás és fel­
fegyverzett hitlerista különítményesek 
fegyveres fenyegetéssel szólították fel 
a Stahlhelm vezéreit arra, hogy az ál­
lítólag elrejtett fegyvereket kiadják. A 
helyzet annál inkább veszélyes volt,

mivel a nemzeti szacialista roham- 
csapatok vezetői kijelentették, hogy 
a Reichswehrrel egyetértésben jár 

nak el.
és hogy a porosz rendőrség részéről 
nem kell várni ellenakciót. A porosz- 
országi kormánybiztos és von Schlei­
cher belügyminiszter nyilatkozataiból 
mindenesetre épen az ellenkezőre lehet 
következtetni.

, A francia sajtó ideges a 
német hadsereg átszer­
vezéséért

Párizs, aug. 22. A francia sajtó igen 
ellenséges érzülettel fogadja azokat a 
híreket, hogy a német birodalmi kor­
mány tárgyalásokat kíván folytatni a 
francia és angol kormánnyal a biro­
dalmi hadsereg újjászervezése ügyé­
ben. A sajtó rámutat arra, hogy

a francia külügyminisztériumot

! Berlin, aug. 22. Klara Zetkin — 
j moszkvai jelentés szerint — nem hagy- 
< hatja el az orosz fővárost, hogy kor- 
f elnökként elnököljön az uj birodalmi 
; gyűlés első ülésén, mert maláriája van, 
j Blum centrumpárti képviselő lesz az 
1 első ülés elnöke.f
; A német kormány nem

halogatja tovább a had- 
j sereg átszervezésének

ügyét
■ Gent, aug. 22, Úgy _ hírlik, hogy a 
! német kormány a közeljövőben a hatal- 
I mák kormányainál lépéseket tesz avég- 
I bői, hogy a német birodalmi hadsereg 
! újjászervezését lehetővé tevő Genf ben 
I és Lausanneban megkezdett tárgyalá- 
\ sokat továbbfolytassák, mert a német 
i birodalmi kormánynak az az álláspont- 
! ja, hogy a főbenjáró kérdés megoldás- 
! hoz juttatását tovább halogatni nem 
! szabad.

KŐI s

Hétmilliárd métermázsával több Európa
búzatermése az idénI tavaly

London, aug. 22. Oroszországot leszá- 
* rnitva az európai országok idei buza- 
S termése 401.34 millió métermázsa 
; szemben az elmúlt évi 391.84 millióval 
l Növekedett tavalyhoz képest Ausztria 
! termése 0.5, Németországé 10, Angliáé 
\ 1.8, Csehszlovákiáé 2, Spanyolországé 
j 5, Franciaországé 22.23, Belgiumé 0.3 
1 millió métermázsával. Csökkent a ter-

\ Nincs végleges megegyezés a magyar 
\ osztrák kereskedelmi szerződés ügyé- 
j ben. Bécsből jelentik: A Neue Freie 

Presse szerint még nem sikerült végle- 
\ ges megegyezést elérni a magyar-osz- 
l trák kereskedelmi szerződés ügyében, 
j de az álláspontok egymáshoz közelité- 

hangoztatott követelés csak arra jó, ) sét eredménynek kell tekinteni. A tár- 
hogy a közvélemény figyelmét elterelje i gyalásokat a végleges kereskedelmi szer 
Németország belpolitikai válságáról. \ ződés megkötése érdekében folytatni 
Ha Németország tényleg tárgyalásokat ! fogják, 
kíván kezdeni, Franciaország csak azt 
válaszolhatja, hogy az ilyen tárgyalás 
a versaillesi szerződés revízióját jelen­

emé'.? hivatalosan nem értesítették 
és megállapítja, hogy a németek által

Deficites a francia külkereskedelmi

més Bulgáriában, Romániában. Magyar 
országon, Olaszországban és Jugoszlá­
viában.

A nagy exportáló államok közül az 
Egyesült Államok búzához,ama 243.13 
millió métermázsáról 200,77-re csök­
kent, mig Kanada termése 82.84 millió­
ról 115.54 millióra emelkedett.

Újjászervezik a nemzetközi acélkar- 
telit. Párizsból jelentik: Luxemburg­
ban a nemzetközi acélkartellt újjá akir 
ják szervezni. Valószínűnek látszik, 
hogy sikerülni fog a kar teliegyezményt 
egész Európára kiterjeszteni, mert ez­
úttal hir szerint az angolok máris ké­
szeknek nyilatkoztak a kartellegyez- 
mény elfogadására.

Mi idézte elő az amerikai tőzsde­
hosszt. Londonból jelentik: Lap jelenté­
sek szerint az amerikai tőzsdehosszban 
jelentékeny része van azoknak, akik 
angliai hadikölcsönkötvénveikért kész-mérleg. Párizsból jelentik: A francia 

éné, amit a francia nép nem engedhet \ külkereskedelmi mérleg az év első h 2t j pénzmegváltást kértek és a nekik járó 
meg. A ..Petit Párisién“ és az ,,Echo \ hónapjának 6155 millió frank deficitet j de még kezükben nem levő összegek 
de Paris“ azt ajánlják Németország- \ mutat. Az import 17.667, az export ; fedezetével játszottak a newyorki tőzs- 
nak. hogy ! 11.512 millió frank volt. dén.

Hdíerdelí a Kcrß'cü 
nszéhainohsáülKii'j

Cíuj-Koloizsvár, augusztus 22. (Az Uj 
Kelet tud.) Szombaton és vasárnap a 
strand medencéjében rendezték meg Ko­
lozsvár kerületi úszóbajnokságokat, ame­
lyek két rekordot hozlak. A Haggibb r 
fiatal és fejlődő uszógárdája szépen sze­
repelt és néhány értékes győzelmet ara­
tott. Ugyancsak kellemes meglepetést kel­
tett a Haggibbor vizipolóinak «eredményes 
szereplése. Részletes eredmények:

Szombat. 200 m. szenior sprint. 1. Zieg­
ler U 2 p. 45 mp. 2. Pasca U. 3. Orosz U 
200 m. szenior mell: 1. Aranyosi U 3 p.
14.4 mp. 2. Fehér U. 3. Balló, Romania. 
50 m. gyermek hát: 1. Bremer Haggibbor
47.4 mp. 2. Pintér U. 3. Kemény U. 400 
m. ifjúsági sprint: 1. Hartig U 7 p. 15 
mp. 2. Széplaki U. 3. Szilágyi U. 100 m. 
női hát: 1. Ro«senfeld Hagg. 1 p. 47 mp. 
2. Újhelyi U. 3. Nagy U. 50 m. leány- 
gyermek mell: 1. Grün H 52.3 mp. 2. Da- 
vida U. 3. Vass R. 100 m. női hát: 1. Ja- 
novitz U. 1 p. 45.2 mp. 2. Sapira U. — 
3x100 m. szenior vegyes staféta: 1. Uni- 
versitatea A) 4 p. 16 mp. 2. U B) 4 p. 
23,2 mp. 3. Romania. 800 m. szenior 
sprint: 1. Ziegler U 12 p. 23.2 mp. orsz. 
rekord. 2. Vancea U.

Vasárnap. 50 m. leánygyermek gyors:
1. Grün Hag. 55.6 mp. 2. Vass U. 3. Tö­
rök U. 100 m. szenior sprint: 1. Pasca— 
Rush U 1 p. 12.3 mp. 2. Ziegler U. 3. Dó­
zsa KAC. 200 m. ifj. mell: 1. Aranyosi U 
3 p. 19 mp. 2. Herskovits H. 3. Nagy U. 
50 m. gyermek mell: 1. Breiner H 43 mp.
2. Bundialec U. 3. Soós U. 200 m. női 
mell: 1. Újhelyi U 3 p. 49.2 mp. 2. Jano- 
vitz U. 3. Nagy U. 100 m. szenior hát: 1. 
Fejér U 1 p. 32.1 mp. 2. Balló R. 3. Mar- 
gineanu U. 400 m. szenior sprint: 1. Zieg­
ler U 6 p. 03.1 mp. 2. Vancea U. 3x100 m. 
női vegyes staféta: 1. U A) 5 p. 40.8 mp. 
2. U B). 3x100 m. ifj. vegyes staféta: í. 
U A) 4 p. 16 mp. 2. U B). 3. R. A). — 
4x100 m. szenior sprint staféta: 1. U 5 
p. 51 mp. 2. R. 200 m. ifi. hát: 1. Fejér 
U 1 p. 29.8 mp. 2. Dózsa. KAC. 3. Müller 
R. 100 m. női gyors: 1. Újhelyi U 1 p.
39.5 mp. 2. Bucur R. 3. Diamanstein U. 
3x50 m. gyermek vegyes staféta«: 1. U B; 
2 p. 17.9 mp. 2. Romania. 3. U C). 200 
ni. ifj. print: 1. Pasca—Rusu U 1 p. 1-5 
mp. 2. Dózsa. KAC. 3. Hartig U. 4xlÓ0 ni. 
női sprint staféta: 1. H A) 7 p. 33 mp. 
4x100 m. ifj. sprint staféta: 1 U A) 5 p. 
56 mp. 2. Romania.3. U B). 1500 m. sze­
nior sprint: 1. Ziegler U 23 p. 47.3 mp. 
orsz. rekord. 2. Vancea1 U. Női műugrás: 
1. Bátyi U 39.6 pont. 2. Stanciu U. 3. 
Davida U. Férfi műugrás: 1. Török U 
145.02 pont. 2. Dózsa KAC. 3. Balász U. 
A versenyen kívül induló Hankó 152.38 
ponttal els lett.

Vizipolóbajnokság
Szombaton:

UniGersiíaíea—Romania 12:0 (3:0). 
Vasárnap:

Haggibbor—Romania 1:1 (1:0). A Hág
gibbor volt a többet támadó, de akcióit 
nem kisérte szerencse.

először belügyeit rendezze és csak 
azután gondoljon hasonló 'manő­
verekre, amire a válasz minden 
körülmények között csak elutasitó

lehet.
Trockij háborút jósol

Berlin, aug. 22. Az emigrációban élő 
Trockij Leó, a szovjethadsereg volt fő- 
parancsnoka az „Aktion“ hasábjain cik 
két jelentetett meg, amelyben kijelenti, 
hogy abban a pillanatban, amikor Hit­
ler uralomra kerül Németországban, 
háború tör ki Németország és Szovjet- 
oroszország között. Trockij azt java­
solja, hogy Szovjetoroszország már ele­
ve megfelelő számú tartalékost mozgó­
sítson.

Mi lesz a birodalmi kor­
mánnyal ?

Berlin, aug. 22. A német lapkiadók 
hí-szolgálati szövetsége jelenti, hogy a 
"Deuter- ügynökség munkatársának Von 
Papén birodalmi kancellárral folytatott 
beszélgetéséből különösen az a kijelen­
tés keltett feltűnést, hogy

MEGOLCSULT AZ AUTÓBUSZ
Äuto-Transport S. A. Átito«Modern S. Ä.

Leszállított nyár! tarifája
€Siil—Oherla tour-rsSoiir go*—
Cluj—Dej four-retour 120*—
CissJ—Bisftrlta teur-relour 250*— 
diai—Tg.-Mures tour-reSaur 300*—
Clug—Reghin tour-rslour 320*—

Clujröi indus
Nyári menetrend Cíujra indul vissza

Heggel Délután 1 Reggel Délután
6 3 Cluj—Mod—Sarmasíií—Tg-Mures 6 34 Ciuj—Mod—Satmasu!—Reghin 5.45
6

8 ! Cluj—Mod—Sarmasuí—Maré 8
4 1 Cluj—Gherla—Dej—Bistrita 6 312 8‘3G Ciuj—Ghe?!a—Dej 7.15 2*306 Cluj—Panticeu 6
6 Cluj—Bonfida 7

Számozotí jegyek cluji jegypénztárunknál elővételben is kaphatók. Telefonon ten­
's SSíSJfírS el°íegyzTesbe veszünk. Dejröl Baia-Mare, Sxghet, Jibou, Tárgu- 
: 1 üLbröiN 55i Lapusuluira azonnali összeköttetés. TELEFON 551

A zürichi Young Fellows 
Erdélyben

Cluj-Kolozsvár, augusztus 22. A jó­
ké pess égü zürichi csapat szombaton és 
vasárnap Erdélyben vendégszerepeit. Ko­
lozsváron vereséget szenvedett a felfris­
sített U-tól, Nagyváradon azonban a Buí- 
z-annal és Dobosannal megerősített NAC 
nem tudott megbirkózni a magyar játéko­
sokkal spékelt Young fellowsszál.

Kolozsvár: U—Young Fellows 4:2 
(3:0). Az első félidőben Szepi, Sárlasiu. 
majd ismét Szepi eredményesek. Szünet 
után Hirzer tizenegyesből éri el első gól­
ját a svájci csapat, közvetlenül után® 
Ploesteanu az U. negyedik gólját rúgja- 
Utána a svájciak nagy fölénybe kerültek, 
de csak Hubert révén tudnak gólt rúgni 
a jól védekező U kapujába. Az egyetemi 
csapatban sikeresen mutatkozott be a 
Szatmárról ide került Sepsi kapus. Az- 
-együttes egyébként is igen jó benyomást 
keltett. A svájciak viszont csalódást hoz­
tak. Egyénileg a brilliáns Gyurkó közép- 
fedezet, Hirzer, Martin «és Müller vál­
tak ki.

Nagyvárad: Young Fellows—NAC 2:2 
(2:1). Glanzmann, illetőleg Varga ém Ue- 
h adoma a gól lövők.
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Mayer Ebner nagy beszéde a genfi zsidó világkonferencián

Legkésőbb 1934-ig kell összeülnie
a zsidó neu világparlamentlének

A Zsidó Nemzeit Otthon felépítését, a zsidó nép megszervezését 
es a zsidó vitegparlamentnek proporcionális választás alapján való 
összehívását határozta el 8 genfi zsidó világkonferencia

*L»íd6
Genf, augusztus 23. (Az Uj Kelet tud.) 

Lapurk legutóbbi számában ismertettük 
a genfi zsidó világkonferencia lefolyású 
naiv első részét. Az alábbi tudósitá 
•sínk dr. Mayer Ebner nagyhatású beszé 
nvi. a konferencia általános vitájának 

- bi részleteit, valamint a történelmi 
olenr :’i.scgü határozatokat ismerteti.

Mayer Ebner nagy beszéde
Dr. Mayer Ebner, amint az Uj Kelet rö 

vlcien megírta, a romániai zsidóság kép­
viseletében nagyszabású beszédet tartott 
, genfi konferencián a zsidóság helyze­
téről, amelyben többek között a követke 
2őket mondotta:

—Az összehívandó zsidó vüágkongresz 
■zusr.ak arra a kérdésére kell felelnie, ho 
-•'•m tudjuk hathatósan leküzdeni az an­
tiszemitizmust és hogyan tudjuk feltar­

tóztatni a zsidó tömegek elpauperizálódá 
sát. Az első kérdésre az asszimilációval 
felelt, az utóbbi két zsidó generáció. Ez 
az eszköz azonban hamisnak bizonyult. 
A zsidó asszimiláció reakciója: a modern 
antiszemitizmus fellángolása volt. Né­
metország iskolapéldája ennek a folya­
matnak. A modern antiszemitizmus kom 
ponensei nem gyűlölet és megvetés. Ma 
már nem vetnek meg bennünket. A gyűlő 
let nem hibáinknak, hanem éppenséggel 
előnyeinknek szól. Az antiszemitizmus 
ugyan, mint az árnyék vonul végig egész 
életünkön keresztül, de enyhülésre enged 
ama ellentét hanyatlásával, amit mi asz 
szimilációnak nevezünk. Rudolf Brandsch 
Románia kisebbségügyi államtitkára, aki 
egyébként filoszemita, nem tudja elvi­
selni azokat a zsidókat, akik német hon­
fitársaknak nevezik magukat.

teli változtassuk a ssidó nép belső 
öisiafétcsléi“

vén tekintet nélkül félre leszünk tolva, 
na megmaradunk annak, ami vagyunk 

, most: 17 millió automizálí zsidó egyén- 
1 nek. Csak akkor fogjuk megőrizhetni ál- 
; lasunkat, ha megszervezzük magunkat. 
: És ez a kongresszus történelmi feladata. 
Ennek a konferenciának meg kell legyen 
a bátorsága, hogy a zsidó kongresszus 
jelszavát beledobja a zsidó és a nemzetkö 
zi világba. Jogunk van erre, mert a zsidó 
nép minden rétege, amelynek megvan a 
bátorsága a harcra és a zsidó sors meg 
változtatására, itt képviselve van. Ha ez 
a bátorság hatja át ézt a konferenciát, 
akkor történelmi teljesítményt vitt vég­
hez a modern és regenerálódott zsidó nép 
történelmében.

A fontosabb politikai és gazdasági kér­
déseket a bizottságok tárgyalták meg. A

5. OLDAL

bizottságok előterjesztésére a következő 
határozatot hozta a konferencia :

A történelmi határozatok 
I.

„A genfi zsidó világkonferencia azon 
mély meggyőződésének ad kifejezést, 
hogy a zsidó nép kritikus helyzete, pol­
gári és nemzeti jogainak veszélyeztetése 
az egyes országokban, a zsidó tömegek el 
paupevizálódása, a mai zsidó generációk 
legfontosabb feladatául: a Palesztina] 
Zsidó Nemzeti Otthon felépítését, a zsidó 
nép megszervezését, és a zsidó világkon­
gresszus összehívását teszi kényszerítő 
szükségessé. Ez a kongresszus, a zsidó 
nép fogalmára, mint egységes néporganiz 
nuisra támaszkodva, legitim képviselet 
kell hogy legyen, feljogosítva és kötelez­
ve a zsidó élet összes problémáinak meg 
tárgyalására és a zsidó népnek a polgári 
és^ nemzeti jogaiért vívott harcban való 
képviseletére.“

II.
„A világkongresszus delegátusai egye­

nes, titkos és egyenlő választás utján, — 
amelyben minden zsidónak és minden 
nagykorú zsidó nőnek joga van résztven 
nie, 77 fognak választani. Az aktiv vá­
lasztójog 18. a passzív választójog pe­
dig 24 életévénél kezdődik.“

III.
»A világkongresszus összehívásának 

és választások lefolytatásnak dátumát 
az iniciativ-bizottság határozza meg. En­
nek azonban legkésőbb 1934 nyaráig kel! 
megtörténnie, illetve addig "feltétlenül 
össze kell ülnie a zsidó világparlament­
nek“.

AC 2:2
ea Ne-

Ezután a romániai antiszemitizmus 
természetrajzáról beszélt és vázolta a 
Zsidó Párt jelentőségét, majd a zsidóság 
- z a sági problémáira tét át.

- Sokkal fontosabb azonban az a kér 
dé> — mondotta, — hogyan tudjuk ellen 
sriyozni a zsidóság elszegényedését. Ez 
az elpauperizálódás a mi előre kijelölt 
>: :sunk Oka középosztályu rétegezésünk- 
ber. rejlik. A világháború után a keleti 
kunok megkezdték gazdaságuk naciona 

'izáiását. Egyre inkább hajítanak ki ben 
kiket gazdasági pozícióinkból. Majd rá 
Ár az „államnélküliek“ helyzetére és ki 

E hogy az állampolgársági kérdést 
nerr. a békeszerződések értelmében szabá­
lyozták az államok. A mai fennálló törve 
• • ••• túlnyomó részben a zsidók ellen irá 
: Enk. A romániai agrárreform figyel 
aie:: kívül hagyta a beszarábiai, bukovi- 
Ei. k máramarosi zsidó földmiveseket. 

j sárnapi szünet viszont igen súlyosan 
Enti a kereskedelmet és a kisipart. Az 

-i.! konverziós törvény élesen kihat a vá- 
k és a falvak zsidó kereskedőire, 

tuek a törvények ugyan nem antiszemita 
u vond olásból születtek, következményeik 

azonban valósággal pusztító hatással 
vannak a zsidókra nézve.

— leg kell változtassuk a zsidóság 
' sszeíéíelőt, a népiség erős tudata 

A : hogy véget vessen a minduntalan 
7 ü ‘ Agáit kétszínűségnek. A nemzeti- 
s írnek teljes tudatában élő zsidóság 
so . szebb helyet fog majd elfoglalni 
a népek koncertjében. Gazdasági vonatko 
7vAan pedig: az átrétegeződés, a népi 
e uk organizálása és Palesztinával, mint 
■nemzeti centrummal való egybekapcsolá­
st—, ezek a törekvések kell hogy képez 
z-k a kongresszus mozgató erőit.
. Georg Kareski, a német zsidóság gaz- 
ka,agi összeomlásáról szólva kifejti, 
ao?y az oroszországi zsidóknak a forra- 
Oaiom utáni deklasszálódása és a német- 
°”3zági zsidók gazdasági lehanyatlása 
Atgyhasonj la/t osságot mutat. Statiszti­
ka táblázatokkal és grafikai vázlatok­
éi illusztrálja tudományosan felépített 
nagyszabású referátumát, amely mély 
natást gyakorolt a konferenciára.

Egy agud ista vezér a kon­
gresszus összehívásáért és a 
párharcok kiküszöböléséért

Másnap Joseph Fischer (Párizs) felszó 
fásával folytatódik az általános vita.

Dizengoff telavivi polgármester be­
széde után dr. Jochelmann (London) szó- 
-7] fel és megállapítja, hogy az angol 
„board of Deputies“ a német zsidók mi- 
aiti aggodalmában vonta ki magát a 

konferenciából, holott a tagok 
n -gyrésze a konferencia mellett foglalt 
n iást. Az angol zsidóság azonban üd- 
( é a kongresszus eszméjét. Dr. Feder- 
••'-sch (Helsingfors) és J. Naidits (Pá- 
y beszélt ezután, majd E. Mazur, a 

zsidó hitközség agud ista elnöke 
V iát beszédet a kongresszus mellett és 
ívnak legfőbb feladatául a gazdasági 

’• -•-egiíést és a zsidó pártharcok kiküszö­

bölését jelölte meg. Ugyancsak a belső 
zsidó ellentétek leküzdéséről beszélt dr. 
J. Hellmann (Riga) és M. Goldstein Pá­
rizs, majd Leo Motzkin, aki a konferen­
cia tanácskozásainak legnagyobb részén 
elnökölt, tartott nagy beszédet a német- 
országi zsidóság helyzetéről és a zsidó- 

I gyűlölet elleni önvédelem megorganizá- 
■ lásának szükségességéről. Rasner, a len- 
\ gyei országi zsidó iparos-szövetség névé 
I ben kongresszus pártatlanságát köve 
: telte és bejelentette, hogy Lengyelország 
: egész zsidósága a kongresszus mögött 
j áll.

* Iltői Adler Tibor beszéde
Ezután iltői Ádler Tibor (Arad) szó- 

! Iáit fel és emelkedett szellemű beszédben 
jelentette be az erdélyi zsidóság csati a ko 
zását a zsidó világkongresszushoz. Kifej­
tette, hogy a zsidóság mai gazdasági, po­
litikai és szociális válsága parancsoló 
szükségessége teszi az összes népi erők 
egységbeszervezését és követeli, hogy a 
zsidó világparlament általános proporcio 
náüs választás alapján már a jövő észtén 
dobén összeüljön,

Hans Klee (Berlin) a zsidó diákok vi­
lágszövetsége nevében szól a kongresz- 
szus fontosságáról és vázolja a közép és 
felsőiskolai antiszemitizmus növekedését. 
Zwi Aberson (Genf) a kongresszus álta­
lános zsidó és demokratikus jellege mel­
lett száll síkra. Jaeger (Lemberg) a len­
gyelországi zsidó gazdasági körök csat­
lakozását jelenti be a kongresszushoz, 
majd Jizchak Grünbaum emelkedik szó­
lásra és a kongresszus alapfeltételeként 
jelöli meg a zsidókérdés cioniszíikus meg 
oldását Palesztina felépítésén keresztül.

Az éjszakai gyűlésen M. Jarblum (Pá- 
1 rizs), dr. Spiegel (Lemberg) a galíciai 
szövetkezeti egyesületek részéről, rabbi 
Yolles (Filadelfia), Z. Tygel (Newyork), 
dr. Silbersten (Lemberg,) dr. Makreau, 
L. Recanatiu a szaloniki zsidó hitközség, 
Rafael Landau a krakkói zsidó hitközség 
és A. Volsky (Párizs) vettek részt az ál­
talános vitában. Végül dr. Nahum Gold­
mann tartotta meg nagyszabású záróbe­
szédét.

Nach um Goldmann záróbeszéde

— A konferencia legélesebb ellenfelei 
sem vethetik szemünkre, hogy eme tár­
gyalások lefolyása anyagot szállított vol 
na az antiszemitizmusnak. Alaptalan az 
a beállítás, hogy a cionisták mozgalmuk 
céljaira akarják hasznosítani a világ- 
kongresszust. Pártpolitikai szempontból 
a cionistáknak semmi okuk nem lenne a 
kongresszus propagálására. Kizárólag 
egyetemes zsidó szempontokból teszik 
ezt. A kongresszusnak meg kell teremte­
nie a zsidó nép címét, a zsidó népiség 
gondolatát kell kifejeznie, a zsidó nép 
parlamentjének kell lennie, amely min­
den zsidó kérdést megtárgyal, amely a 
zsidó nép ellenségei elleni harcot vezeti 
és képviseli népünket a többi népek 
előtt. Egy kaotikus-revolucionáris idő­
ben élünk, amelyben a tömegharcok ré­

Gorguiov halálos ítélete jogerős, 
kegyelmet már csak az elnöktől kaphat

Párizs, aug. 22. A legfőbb semmitő- 
szék szombaton tárgyalta Doumer el­
nök halálra Ítélt gyilkosának semmisági 
panaszát. A főállamügyész kijelentette, 
hogy Doumer gyilkosa a legszigorúbb 
büntetést érdemli és semmi ok sincs a 
halálos büntetés megváltoztatására. A 
bíróság az összes anyagi és alaki sem­

miségi okokat visszautasította s ezzel a 
halálos ítélet jogerőssé vált. Gorguiov - 
né kegyelmi kérvénnyel fordult Lebrun 
elnökhöz. Valószínű, hogy az elnök nem 
fogja kegyelmi jogát gyakorolni és 
Gorguiov még a héten a gillotin alá 
kerül.

I

Szeptemberbe benyúló nyári 
időjárást jósolnak

A városok lakossága menekül a kánikulai meleg elől
Bucurestl-Bukarest, augusztus 22. (Az 

Uj Kelet tud.) A fővárosi Meteorológiái 
Intézet jelentése szerint továbbra is me­
leg idő várható. A légnyomás valamivel 
sülyedt. Helyenként felhőzet és a mező- 
6égeken átmeneti, futó esők lehetségesek. 
Egyébként a meleg tartósságára lehet 
számítani, sőt valószínű, hogy ebben az 
évben a nyár még szeptemberben is meg- 
hosszabbitódik.

A külföldi megfigyelők egyhangú meg­
állapítása szerint 1911 óta nem volt ilyen 
forró augusztusra példa a kontinensen. 
Lisszabonban 40, Brüsszelben 39, Nimes- 
ben 38, Párizsban 34 és Berlinben 33 fok

Celsiust mutatott a hőmérő — árnyékban. 
A fuIlasztó forróságot különösen a metro 
polisok lakossága viseli nehezem Berlin 
és Párizs bulvárdjai a déli órákban tel­
jesen kihaltak. Eső csak a hegyvidékeken 
volt itt-ott, egyébként mindenütt a nyár 
meghosszabbodására készülnek fel.

A kánikula Kolozsvár arculatán is meg 
látszott vasárnap. A strandon ezrek nyü­
zsögtek, de talán még nagyobb volt azok­
nak a száma, akik a Szamos felső gátjá­
nál, a Burgyá-kert környékén kerestek 
enyhülést a Szamos problematikus tiszta­
ságú vizében.

ZendQlés tört ki egy cslkmegyel
székely faluban

A falu lelkészét azzal vádolják, hogy Budapestről kapott
kompromittáló iratokat

Bucuresti-Bukarest, augusztus 22. (Az 
Uj Kelet tud.) A Dimineata feltünéstkeltő 
tudósítást közöl a csikmegyei Csomafalva 
községből. A Csíkszeredái szigurancához 
feljelentést adtak be néhány héttel ez­
előtt a község Török nevű papja ellen, 
aki állítólag kompromittáló tartalmú ira­
tokat kapott volna Budapestről. Az 
ügyészség felhatalmazta a csomafalvai 
csendőrposztot, hogy házkutatást végez­
zen Töröknél. A csendőrök három falusi 
paraszt kis ér etében felkeresték Törököt 
és felkutatták házát, de semmi kompromit 
táló iratot nem találtak.

Valaki besúgta a csendőröknek, hogy a 
keresett iratok a templom tetején, egy 
cementblokk alatt vannak eldugva, A 
csendőrök erre létrákat rekviráltak és a 
három parasztot felküldték a tetőre, hogy 
a cementlap alját kikutassák. Miközben 
ezek a templom tetején dolgoztak, a falu 
lakossága Török lelkésszel az élén, meg­
indult a templom felé. A parasztok köréi­

ben ugyanis az a hir terjedt el, hogy a 
csendőrök le akarják venni a templom 
keresztjét. Férfiak, asszonyok, gyerme­
kek csoportba verődve, hangosan tilta­
kozva körülvették a templomot. A csend­
őrök kimagyarázkodása nem segített. Kö­
vekkel, fadarabokkal dobálták a csend­
őröket, egy csoport pedig leszállította a 
templom tetejéről az ott dolgozó parasz­
tokat. A csendőrök erre, anélkül, hogy 
fegyverüket használták volna, vissza­
vonultak. A hívők körülvették a templo­
mot, a három parasztot pedig túszként 
őrizetbe vették. így tartott ez tizennégy 
órán keresztül. Másnap délelőtt egy 
cs en d őrkü 1 ön Ítmény érkezett a községbe, 
amely szétszórta <a> lázadókat és helyre­
állított a a nyugalmat. Törököt letartóz­
tatták. A templom tetejét átkutatták és 
a cementblokkban csakugyan kompromit­
táló iratokat találtak, amelyeket lefog­
laltak.
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A Diáksegélyező Erdély zsidó­
ságához

Még csak augusztus derekán vagyunk, 
i tanév — különösen az egyetemi tanév
— megkezdése még meglehetősen messze 
van és máris naponta hoz az Erdélyi 
Zsidó Diáksegélyzőnek leveleket a posta, 
szülők írják, akik aggodalommal néznek 
; z uj tanév elébe és diákok, akik na­
gyobb részükben két-három tanévet már 
leküzdötték és most elölről kezdődik a 
számukra a minden energiát és ideget 
lel őr lő, gond: miből kerül elő a beiratko 
zási dij, a vizsgadij, a különböző más 
vaxák és lesz-e az idén is menza, hogy 
legalább enni legyen hol?

Az Erdélyi Zsidó Diáksegélyző nem
— d ezekre a kérdésekre közvetlenül 

■ Rászólni. A zsidó társadalamhoz kell,
ogy előbb továbbítsa azokat, mert 

. várt feleletet csak a társadalom józan 
felelősségérzete adhatja meg.

Erdélyben százra tehető a támogatásra 
szoruló zsidó diákok száma, akik nélkü­
lözések, küzködések közepette is állják 
még a porondot és a belföld és külföld 
különböző egyetemein szívósan és szor­
galmasan készülnek tudományos pályá­
jukra*

A mai gazdasági viszonyok között — 
mondják egyesek — mindenkinek saját­
magával van baja. És nem gondolnak 
arra, hogy az erdélyi zsidó diákság egyet 
len intézményének fenntartását éppen a 
mai gazdasági viszonyok teszik fokozot­
tan szükségessé, mert egyre több szülő 
kénytelen gyermeke taníttatásához támo 
gatást igénybevenni és ki tudja, nem 
lesz-e holnap ráutajlva a Diáksegélyző 
segítségére az is, aki ma még adakozni 
■:épes annak céljaira. Mások a tudomá­
nyos pályán való tulprodukcióval argu­
mentálnak Anélkül természetesen, hogy is 
mernék a statisztikai adatokat és tud­
nák, hogy a zsidó diákság száma az utób 

i években ismét lényegesen csökkent, 
jóllehet a többi pályák sem lettnek fel- 
vevőképesek a zsidó ifjúság számára.

A kérdések, amelyeket a sorsukért és 
lövőjükért aggódó diákok az Erdélyi 
Zsidó Diáksegélyzőhöz és a Diáksegély 
on keresztül Erdély zsidó társadalmához 
ntéznek, nem érvelésekre várnak, hanem 

Tényleges megoldásra, ami csak megér­
essél, jóindulattal és a kötelességek te- 

nerrnegosztásos teljesítésével lehetséges* 
El kell végre jutnia a társadalom min­
den rétegének, minden foglalkozási ka- 
' egóriájának arra a belátására, hogy 
ezek a kötelességek mindegyikre nézve 
gyformán vonatkoznak, mert a menzára 
ppen úgy küldik a gyermekeiket keres 

•cedők mint inteilektuelek, iparosok vagy 
más foglalkozásúak.

Emellett azonban természetes az is, 
hogy az egyes helységekben intellektu- 
dek keik hogy beindítsák az Erdélyi 
Zsidó Diáksegélyző helyi csoportjának 
megalakítására irányuló szervezőmunkát. 
Hiszen ők is voltak diákok és a maguk, 
vagy diáktársaik életéből ismerik azokat 

nélkülözésket, amelyeknek meg nem 
szüntetése a társadalom szégyene volna. 
Zs hányán vannak, akik maguk is igény 
•levették diákintézményeknek a támoga­
tását! Van-e természetesebb módja az el­
lesi adósság lerovásának, mint a Diák 
-egélyző szervezőmunkájára való önkén­
es .jelentkezéssel visszaadni a segítséget 

diákság annakidején igénybevett intéz 
menyeinek? Ez a munkabeli teljesítmény 
kétségtelenül elvárható minden volt diák 
ól, még akkor is, ha anyagi kötelezett- 
egeinek gazdasági helyzete folytán nem 

-adna eleget tenni.
. 4Z Erdélyi Zsidó Diáksegélyző közpon- 
i irodája nyilvántartást készített minő 
zofról, aaik a kolozsvári menza ked- 
czményeit és a diákság nagynevű párt- 
ogójrnak, néhai dr* Eisler Mátyás főrab 
int,k a támogatását az év.-lc során igény 
-evették. Ennek a nyilvár tartásnak az 
loatai az mutatják, hogy ha a volt diá­
kok csupán a. szervezőmunkában is köte 
ességtudással és felelősségérzettel részt 
vesznek, ez már magában is hatalmas 
erősséget jelent az Erdélyi Zsidó Diák- 
aegejyzőnek. De kétségtelen, hogv a volt 
diakok legtöbbje arra is képes, hogy 
anyagilag ^is _ kisebb-nagyobb mértékben 
• erojja adósságát. Itt az ideje, hogy ne 
.egyen végre ritkaság, hogy egy volt"diák 
naK eszébe jut a menza és tőle telhető 
adománnyá! igyekszik előmozdítani a mü 
eceteset. Tartozzék ez a természetes és 
magától értetődő jelenségek közé, amiív 
ermeszetes és magától értetődő módon 

mordulnak a menzához segítségért a tá­
mogatásra szoruló diákok.

.-ez Erdélyi Zsidó Diáksegélyző ezévj 
szervezőakciója nagyon aktuálissá teszi

min

!

ezeket a kérdéseket. De nemcsak a volt 
diákokról van szó. Szó van a szülőkről is, 
akiknek gyermekeit a múltban, vagy a 
jelenben tudományos pályára kiképezni 
segítettek a támogatást nyújtó diákin­
tézmények. Ha nincsenek is jó anyagi 
helyzetben, a szervezőmunkában való 
részvétellel nekik is módjukban van visz- 
szaszolgálni a kapott támogatást.

Hiszen, amit a Diáksegélyző vár, az 
oly kevés!

Az anyagi segítésnek a tagdijak válla- 
lalásán és tagok szerzésén kívül sok más 
módja is van. A menzának és otthonnak 
évrőí-évre jelentékeny kiadást okoz a 
felszerelési és berendezési tárgyak be­
szerzése, illetve utánpótlása. Ajánljanak 
fel a kereskedők, akiknek a pénzadomány 
nagyobb megterheltetést jelent, edényt, 
asztalneműt, pokrócot és más oly cikke­
ket, amelyek a menzán és otthonban hasz 
nálhatók. A termelők adjanak burgonyát 
babot, zöldségfélét, tűzifát. A háziasszo­
nyok rakjanak el egy-két üveggel több 
ugorkát, zöldség-konzervet és egyéb téli

Ml Vígszínház) esi 
Kolozsváron

A Góth-házaspár három darabban játszott

Szombaton este jó ház előtt játszott 
Kolozsváron a Góth-házaspár és a Víg­
színház garnitúrájának néhány ismert 
tagja. A függöny fölment és Góthékat 
percekig ünnepelte a közönség. Ez az 
előlegezett bizalom lelkes játékra ösztö­
kélte az együttest és Jaques Dévai Kis­
asszony cimü háromfeIvoná&osát azzal a 
gonddal és kedvvel! játszották, ami a vig- 
szinházi teljesítményeket évtizedek óta 
európai nívóra emelte.

A darabot Pesten nem értették meg és 
megbukott. Itt sem osztatlan egészében 
látta a közönség, hogy miről van szó és 
több Ízben, nevetett, olyankor, amikor meg 
kellett volna rendülnie. Szembeállítása 
ez a darab a dekadens, a polgári hiúsá­
gok, a tánc és autókultusz embereinek a 
„másik“ osztállyal. Ez a másik osztály 
azonban, amelyik csak akkor tud megélni, 
ha produkál, vagy szolgál (amennyiben, 
alkohol vagy terheltség nem bomlasztja), 
fölébe tud kerülni az „úri“ eszelősöknek. 
Egyik oldalon a nagy jövedelmű, hóbor­
tos ügyvéd, tékozló, hisztériás', üresleJkü 
feleségével, tolvaj fiával és a leányával^ 
aki flörtből és hiú könnyelműségből szé­
gyenbe esett, a másikon egy krajcárokat 
kapirgáló, csúnya, megsavanyodott pro­
letár aggszüz. Egyik fél sem szimpatikus. 
De a szerző megmutatja, melyikben rej­
lenek a jövő életcsirái. A nagypolgár 
leánya hordja szive alatt a gyermeket; 
megszüli, örömmel átadja a nevelőnőnek, 
aki életének himnuszát érzi a gyermek­
ben. Meg is szenved érte, hiszen össze­
gyűjtött minden keresetét odadobja egy 
zsarolónak, csakhogy ki ne tudódjék az 
eset, csalafmtáskodik, kockázatos szédel­
gésbe vonja bele a fivérét. De a végén 
győzedelmeskedik, Gyermeket ad önmagá­
nak és a világnak. Talán egy jobb, egy 
igazságosabb, egy kasztmentes világ­
nak.

_ Góthék játszották az ügyvéd házaspárt. 
Góth Sándor a pénzdolgokban esetlen, de 
hivatására büszke kriminalista, . akinek 
egész lényét betölti a prókátorság. Góth- 
né Kertész Ella inkább kedves karikatú­
ráját adta a Lipótváros „lébolni“ szerető, 
bolondos dámának, semmint a francia 
hölgyet, míg Márkus Margit nem adott 
csak fiatalságot ési szépséget, semmi jel­
legzetest!. Orsolya, a neveli őnő szerepé­
ben ^ bravúrosan meg tudta menteni ai 
darabot, ^nehogy semmitmondó bohózat­
nak lássák. Makláry Zoltán alakítása min 
den taglejtésével megkülönböztetett ké­
pességeket csillogtatott.

\ asárnap délután Molnár Ferenc 
Olimpiáját játszották, olyan darabot, amit 
a kolozsváriak Poór Lilivel, Laczkó Aran­
kával, Miklóssy Margittal, Tóth Elekkel 
Mibályffyva^ és Hoykóval adtak. Góthné 
komikai erejének minden árnyalatát bril­
lírozhatta és ez sajátos színezetet rajzolt

fogyasztási cikket és adják a fölösle­
get a menzának. Ezt minden városban 
meg lehet csinálni, csak akadjon hely­
ségként valaki, aki az akció élére áll és 
azt lelkiismeretesen keresztülviszi. Az 
összeszedésről a Diáksegélyző majd gon­
doskodik. Erdély minden részéből jön 
majd diák, lesz aki vállalja a beszállítás 
ró] való gondoskodást.

Mozduljanak meg a felelősséget érzők 
és tegyék lehetségessé, hogy megnyugta­
tóan válaszolhasson a Diáksegélyző a na­
ponta érkező levelekre. Tegyék lehetséges 
sé, hogy ne kelljen a menzának állan­
dóan a megszűnés veszélyének kitéve len 
nie. Érezze a diákság, hogy a zsidó társa 
dalom nem alkalmi adományokat juttat 
neki, hanem a róluk való szervezett és in 
tézményes gondoskodás a zsidóság népi 
kulturális és szociális életének a meg­
nyilvánulása, Az ifjúság nem marad kö­
zömbös az ily megnyilvánulásokkal szem­
ben és a kötelességérzetről nem is szól­
va az érdeklődése is felébred aziránt a 
népi, kulturális és szociális élet iránt, 
amelynek az ő ügye is szerves részét ké­
pezi. Annyi ily feladat van még a zsidó 
ság előtt, hogy azok megoldásában nem 
nélkülözhető egy lelkes, kulturált és zsi­
dóságában öntudatos fiatal generációnak 
az aktiv részvétele. Lássa a diákság, 
hogy a felnőttek társadalma teljesiti a 
feladatokat. Lássa, és kövesse a példát.

a darabra. A címszerepet Márkus Margit 
játszotta sűrített előkelőséggel, minden 
nagyzo-Iási nélkül, de már geometriai szög 
let ess éggel. Makláry csendőrtisztje pom­
pás játék volt és a harmadik felvonásban 
a Góth Sándoré.

Este a vigsz in háziak a Gyógyszerész 
ur cimü francia vígjátékot adták telt és 
kacagó ház előtt. A közönség hálásan tap 
sóit az. együttesnek, amely a nagy hőség 
és nagy pénztelenség közepette friss ülést 
hozott és néhány órai feledést. (sz. i.)

APBÚMRDETESEK
Egyszeri közlésnél egy szó 3 lej,' vas­
tagabb betűvel 6 lej. Legkisebb apró- 
hirdetés 30 lej. Állástkeresőknek 30 
százalék kedvezmény. Apróhirdetések 
dija előre fizetendő. Jeligés levelet 
csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg 

mellékelve van.

ntPD .tm
ÉRTESÍTÉS! Még rövid ideig a régi 

legelképzelhetőbb olcsó árban szállítok, 
frissen olvasztott nyári libazsírt, min­
den mennyiségben. FRIEDMANN SAMU 
Oradea, Str. Cuza Voda 6. Kérjen aján­
latot.

Perfekt, cipőszakmában jártas, 30 éves 
jómegjelenésü fiatalember állást keres. 
Önálló, elsőrangú kiszolgáló és kirakat- 
rendező. Ajánlatokat „Szorgalmas jeligé­
re a kiadóba kér.

Kóser bor előállításához A rád-Hegy­
alj a legjobb bo-rtemő helyén szőlő be­
vásárlásához keresek érdeklődőt. Bizo­
mányba is vállalom. Saját 14 holdas ter­
mésemet, teljes felszerelést, motoros 
prést, nagy pincét rendelkezésre bocsá­
tók. Deutsch Adolf Timisoara III. Temp­

s' lom ucca 10.

Ä Sgisstsas Stet!
Szerdán este fél 10 órakor mozi előadás.
Csütörtökön este fél 10 órakor mozjelő- 

das.
Péntek, szombat: Mozielöadás.
Szombaton este 11 órakor: Szerelem és 

halál játéka. (Romain Rolland vi­
lághírű forradalmi szinjátéka. Gel­
lert Lajosnak, a budapesti Magyar 
Színház művészének vendégjátéka. 
Nagyon olcsó mozihelyárakkaí. Je­
gyek ára: 10, 20, 30, 40 és 50 lej. 
Sorozatszám: 277.)

Vasárnap d. e. 11 órakor: Toroekói meny­
asszony. (Nagyon, olcsó matiné hely- 
árakkal : 10 és 20 lej. Sorozatsizám: 
282.)

Vasárna peste fél 10 órakor: Holnap 
reggel. (Karinthy Frigyes diadal­
mas sikerű színmüve. Gellért Lajos 
nak, a budapesti Magyar Színház mü 

vészének vendégjátéka. Nagyon olcsó 
mozihelyárakkaí. Jegyek ára: 10, 20, 
30, 40 és 50 lej. Sorozatsz.: 279.)

Izr. uricsaíád elfogad úri leányt teljee- 
í ellátásra, zongora- és fürdőszobahaszná­

lattal, központban. Oradea, özv. Berger 
Antaíné, Vámház ucca 39. Kert ucca 

sarokház.

Zongora- és német tanítónő keres na­
gyobb gyermek mellé állást, vidékre szí 
vesebben. Szives megkeresést „Lelkiis­
meretesen tanítók“ jeligére a kiadóba.

Dacára annak, hogy az

„U N I C U M“
borotválópengék minősége felülmúlhatni 
fen és felér a legdrágábbakkal, mégis le­

szállítottam azok árát,

6darabonként ieír
„Uolmm“ Kun Cluj, C. Victoriei

, Iskolás fiuk orth. kóser ellátást és 
! kényelmes lakást kaphatnak. LevélbeH 
i érdeklődőknek azonnal válaszolok. Wein 
I stein Mózes Oradea, Str. Hilária 2.

! Fiatal órás és aranymüvessegéd azon- 
; naii belépésre állást keres szerény igé- 
■ nyekkel. Grün József Hateg.

_ Közép. és főiskolai tanulókat elfogad 
Í8IÉf A 1 ^^Eigens úri zsidó család elsőrendű el-3Ä.SMS®« I (VtlgV 1111*301 fl ! látásra. Szakszerű zene és idegen nyel-

I vek oktatása. Korrepetálás minden tárgy­
ig- fürdőszoba- és zongorahasználattal. 
í Regina Maria leánygimnázium tőszóm- 
k szédságában, kertes villában. Cim a ki- 
í adóban.

Kedd d.^ u. fél 4, fél 6, fél 8 és este fél 
10 órakor:
Liane Haid hatalmas, felülmúlhatat­
lan cirkuszdrámája: A bűnös aréna. 
10 felvonásban, a főszerepekben: 
Liane Haid, Trude Berliner, Oscar 
Marion és Walter Ri 11a. Miky Mans 
hangos buríeszk. Heiyárak: 10, 20 és
30 lej.

I Szerda fél 4, fél 6 és fél 8 órakor: A 
i bűnös aréna. Liane Haid szenzációs 
I hangos cirkuszdrámája. Miky Maus 
• hangos burlestzk; Helyárak: 10 20 
: és 30 lej.I __
i Az epera-Piozga
I miisara
I Hétfő, kedd, szerda:

West-front. A technikai háború bor- 
■ zalmait hűen megörökítő film, mely­

be szentimentális cselekmény van 
beleszőve.

miUHnnnMHipiHinRyHHnmnm

Akar-e Ön miivészi
blonde! rámát,

gobelinnek, festménynek, stb., továbbá 
függönytartót olcsón beszerezni? 

Okvetlenül keresse fe!

„RÓMEÓT“
Ugyanott olcsón művészi festmények 

kaphatók. Cluj, Bolyai u. 2. Bros an kala­
pos mellett.

I Temesvári ortodox család elfogad tel-
■ jes ellátásra 12 éven felüli jobb zsidó 
I diákot. Megkereséseket: Fried, Timisoara 
I Stefánia ucca 11.

i Szászrégenben szigorúan vallásos őrt. 
í család elvállalna leánykákat teljes ellátás
■ ra. Zongorahasználat, német nyelv. Cim. 
( a kiadóban.

Fogtechnikus. Technikai és operativ 
I vizsgálva] rendelkező fogtechnikus keres- 
I fetik kitünően bevezetett rendelő vezeté- 
! sere társként. Cim a kiadóban.
\ ~ ' " 111 * ^

: Volt bécsi bölcsészethallgató tanítói
! vagy nevelői állást vállalna, lice istákat, ke 

resked,elmistákat felelősséggel! előkészít. 
„Perfekt román, német, magyar“ jeligére 
a kiadóba.

Iskolásgyermekeket teljes ellátással, 
zongorahasználattal; és tanítással elfogad. 
Strohli, Str. Paris (Pap u.) 45.

■ Bejárónőt keresek 
I vári Pál ucca 37.

délelőttre. Vas

. Naponta frissen fejt kőser tehén- és 
! bivalyt ej (házhoz szállítva is), valamint 
I tejszín, tejföl, vaj és tűrő kapható 
I Schwartz Ignácnénál, Str. Filipesc.-- 
j (Szentlélek u.) 7. Ugyanott vegetárius 
i koszt — kihordásra is — kapható. Cfisi 

megrendelésre.

KEDDI
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miatt. Lói
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neíeltetnj 
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a 100 fok
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— Sztrj 
bukaresti 
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— Több angol gyár bezárt a hőség
miatt. Londonból jelentik: Több gyár­
vállalat a nagy hőség miatt üzemét szü­
neteltetni kénytelen. Nyolc újabb hőguta 
halálozást jelentenek. A hőség közeljár 

, 100 fok Fahrenheithoz. Az uszodák s 
e strandfürdők olyan zsúfoltak a késő 
e<ti órákban is, hogy úszásról alig lehet 
szó.

— Sztrájkot akartak proklamálni a 
bukaresti pékek. Bukarestből jelentik: 
A fővárosi pékek ma sztrájkot akartak 
proklamálni. Csak az utolsó percben áll­
jak el szándékuktól. A mozgalom oka, 

kenyérárak hatósági megállapításával 
való elégedetlenség.
— Amerikában előre isznak a medve 

bőrére. Londonból jelentik: Az amerikai 
National Destilíers Products Corporation 
hozgyülési határozatot hozott, mely sze­
rint az amerikai szesztilalmi törvény 
feloldása utáni évben részvényenkint 
egy láda whisky osztalékot fog fizetni 
sztalékul.

—Háztetőket tépett le és fákat csa- 
- art ki a hamburgi orkán. Berlinből je- 
entik: Hamburg környékén hatalmas or 
:án dühöngött, amely az elővárosokban 
áztetőket- tépett le és fákat csavart ki 

tevéstől. A viharban tiz uccai járókelő 
legsebesült. Zivatarok voltak Wesztfália 

' pontján sürü villámcsapásokkal.
— Újabb vad szobrászremekmüvön 

dolgozik a futurista Epstein. London­
éi jelentik: Epstein, az ismert futurista 

.-zobrász, kinek rejtélyes alkotásait is­
meretlen bírálói tollal és szurokkal szok­
ik díszíteni, a legnagyobb titokban egy 
j Mithras-szobron dolgozik. A tiz láb 

magas meztelen márványa lak a világos 
ág felé terjeszti karjait és lobogó haja 

iángdicsfény alakjában övezi fejét. A 
-zobrász eddig csak néhány bizalmas 

barátjának mutatta meg készülő müvét, 
-elv állítólag jóval merészebb összes ed 
ági alkotásainál.

— Kézrekerüatek az újpesti rablógyil- { 
kossag többi tettesei is. Budapestről je- f 
lenitik: Sikerült elfogni az újpesti rabló- | 
merénylők közül Havlich Ferenc asztalos I 
segedet és Tóth Jánost. Steiner József, ‘ 

Iáknak a revolvereket a merénylet 
céljaira átadta, még nem került rendőr­
kézre. Az áldozat, Pét rés Anti gyógy­
szerészsegéd tegnap visszanyerte eszmé­
letét. Az orvosok bíznak felépülésében.

— Jobban van az elgázolt Feszt Ká­
roly. Az uj Kelet vasárnapi száma meg­
írta, hogy Feszt György közismert ko­
lozsvári orvos kisfiát, Feszt Károlyt su 
lyos autóbaleset érte szombat délelőtt. Az 
autószerencsétlenség úgy Feszt dr., mint 
köztiszteletben álló családja miatt óriási 
részvétet váltott ki az emberekből és igy 
a Park-szanatórium telefonját állandóan 
csengetik az _ érdeklődők. A szanatórium 
ból szerzett információink szerint Feszt f 
Károly a délutáni órákban ismét jobban l 
érzi magát és az orvosok szerint több re- jj 
mény van a kisfiú életbenmaradásához.

Az egeres! szénbányában elsimult i 
a munkássztrájk. Az Uj Kelet megírta l 
nehány nappal ezelőtt, hogy az egeresi ; 
szénbánya munkásainak nagyrésze az I 
élelmezés hiánya miatt ismét sztrájkba j 
lépett. A sztrájk ezúttal is csak egy na- \ 
pig tartott, mert a gyár igazgatósága \

. megígérte, hogy gondoskodni fog a fize- j 
\ tések kiutalásáról és az élelemről is.

; —Eljegyzés. Liebermann Margit, Na- í 
! saud és Teszler Izsák Nasaud jegyesek, i 
. (Minden külön értesítés helyett.)
I — Az oradeai Kereskedelmi Csarnok 
I által fenntartott nyilvánossági joggal
I biró társulati fiú és női felsőkereske- 
I delmi sikolákba a beiratások folyo hó 

16-án kezdődtek meg. Az első osztályba 
beiratkozni szándékotok minél korábbi 
jelentkezése ajánlatos. Mindennemű fel 
világositást az igazgatóság ad. (Oradea,

I Alea Gojdu 1.)

— Dugulás és aranyeres bántalmak,
gyomor- és bélzavarok, máj- és lépduz- 
zadás, hát- és derékfájás ellen a termé- 
•zetadta „Ferenc József“ keserüviz, na­
ponként többször be véve, hathatós segít­
séget nyújt. Tudományos megfigyelé­
sek beigazolták, hogy a Ferenc József 
riz alhasi megbetegedések eseteiben gyor 
-:Pi és mindig enyhén hat. A Ferenc 
József keserüviz gyógyszertárakban, dro 
Áriákban és füszerüzletekben kapható.

— 54 millió lejt bicsátott a földmive- 
' és ügyi minisztérium a katasztermémöki 
hivatal rendelkezésére, hogy fejezze be a 
földreformot. Bukarestből jelentik: Az 
agrárreform mielőbbi végleges elintézése 
érdekében a kataszteri hivatalnak nagy 
"szegekre van szüksége. Az 1932-es költ 
égvetés összeállításakor az előző kor­

mány 40 millió lejt vett fel a rendkívüli 
költségvetésbe erre a célra. A gyenge 
inkasszók következtében azonban a szűk 
'égés összeg nem folyt be. 1932 április 
hónapjában a geodéziai és kataszteri hi­
vatalok fejlesztésére előirányzott 73 mii 
ió lejből a Nemzeti Bank elkülönített 28 

millió lejt, az utóbbi időkben pedig újabb 
-.6 milliót. Ezek szerint tehát összesen 
~-4 millió áll a kataszteri hivatal rendel­
kezésére, amivel ennek módjában áll az 
erdélyi és dobrudzsai még befejezetlen 
felméréseket végleg elintézni.

Eljegyzés. Gertler Szera Cluj és Feuer­
stein Jenő Déva jegyesek.

— Teljesen elvadult csaMdot tartóz­
talak le a Makó melletti erdőben. Szeged 
f'ől jelentik: A szegedi rendőrség Makó 
-határában, a Csipkés-erdőben razziát tar
ott és erdekes letartóztatást eszközölt. 

Teljesen elvadult állapotban talált rá 
egy családra. Tóth Sándor munkanélkü­
li iparos több éve él már feleségével az 
erdőben, ahol több gyerekük született. 
Rablásból és tolvajlásokból tartották 
Ann magukat Makó és Újszeged között
vándorolva.

— Kommunista propaganda címén meg 
vonták egy ügy védtől a védői tisztséget. 
Berlinből jelentik: Berlinben egy kommu 
'ásta per tárgyalásán dr. Litten ügyvéd 
ől megvonták a védői tisztséget, mert a 
éaekezés során a bíróság szerint kom- 
' an ista propagandát folytatott. A bírói 
riézkedés miatt a vádlott kommunisták 

■ ;gy lármát csaptak, az internacjonálét
vevdték énekelni, majd úgy kiabáltak, 
!G=y az elnök kénytelen volt a tárgya­
it félbeszakítani és a kommunistákat 
eeilájukba vissza vitetni.

— Vasárnapi katasztrófa-krónika. A 
párizsi keleti pályaudvaron az engedélye 
zettnél nagyobb sebességgel befutó bázeli 
gyors a pályaudvari ütközőnek rohant s 
Negyven sebesültet emeltek ki a kocsik 
romjai alól. — Stralsund pályaudvarán 
hibás váltóállítás miatt egy személyvo­
nat! szerelvény tolató mozdonnyal ütkö- 

I zött össze. Negyvenegy utas megsebesült, 
1 köztük négynek állapota válságos. — 
[ Brandenburg és Berlin között Gross-
* kreuz közelében tehergépkocsiba nagy 
\ sebességgel haladó motorkerékpárok sza
ladtak bele. A két motorkerékpár veze- 

f tője az összeütközésnél életét vesztette s 
l a teherkocsi utasai is súlyos sebeket 
I kapak.
I — Sebestyén Dávid emlékünnepély a 
j Zsidókórházban. Tegnap, augusztus 21-én 
' emlékünnepély volt a kolozsvári Zsidókor 
I házban a kórház főalapitója, megboldo- 
I gult Sebestyén Dávid elhalálozása má- 
i sodik évfordulóján, mely napot a kórház- 
S egyesület az állandó kegyeletes megem- 
! lékezés napjául szánta mindazoknak, 
akiket a kórház alapítói és jótevői közül 
a halál elszólitott. Ez volt az első, em­
lékünnepély az uj kórházban és amelyen 
nagyszámban jelentek meg a magánosok 
és a testületek kiküldöttei. A megható 
gyászünnepséget Klein Gyula alelnök 
nyitotta meg, aki utalva arra, hogy a kór 
házegyesület számára még sok fontos 
feladat vár megoldásra, kifejti, hogy az 
elhunytak iránti kegyeletnek úgy tehe­
tünk legjobban eleget, ha az általuk lét 
rehozott, támogatott intézmény érdeké­
ben az eddiginél is fokozottabb tevé­
kenységet fejtünk ki. Utána dr. Reiter 
Artur emlékezett meg Sebestyén Dávid­
ról,. akinek a közéletben elért sikereit 
jellemének alaptulajdonságaival magya­
rázta meg. Ezek: készség, a dolgok gyors 
áttekintése, sohasem csüggedés és ezen 
tulajdonságoknak köszönheti a kórház 
is, hogy oly gyorsan létrejött és oly gyor 

f san beledolgozta magát Erdély zsidósá- 
Ü gának a szivébe, mindenkinek a becsülé-
* sébe. ő a kórházat tartja Sebestyén Dá- 
’ vid élete legnagyobb munkájának. Dr.
I Neufeld Jenő, a kórházegyesület múlt év 
I julius óta elhalt vezetőiről és támoga- 
) tóiról emlékszik meg. Fried Lipót és dr.
\ Fried Farkas Gyulafehérvárról, nyitják 
I meg a hosszú sort, Ullmann Salamon 
j besztercei főrabbi, az egyesület disztag 
! ja, Heller Samu és Ludasról Heller Jó-

zsef, az egyesület alelnöke és egyik el- 
I ső alapitója, Molnár Jakab, hat kolozs 
j vári zsidó jótékonysági intézmény bőke- 
: zü támogatója, Salamon József, dr. Bos- 
j kovits Henrik, a kórház kiváló fül- gé- 
•; ge főorvosa, dr. Bíró Géza, a zilahi Tei­
ner Jakab és Tordáról Nussbaum Hen­
rik, valamennyiről egy rövid, meleg mél 

1 tatás, érdemeik kiemelése. A megható 
; ünnepséget Weisz Izidor főkántor „El 
I Mole Rachmim“ imája fejezte be.
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FŐELÁRUSITÓ:
Banca Iliescu S. A. & Co.,

Dr. N. Llgelhy Cluj,
Strada Regina Maria No. 42.

A nyert összegekért nem kell Bukarestbe mennie, '«! cc n Iküf 
az összeg nagyságára a nyereményeket a Banca Iliescu S. Ä.

pénzintézet Clujon fizeti

FŐELÁRUSITÓ:

Kereskedelmi 
Hitelintézet R. T.

Cluj—Kolozsvár, Piata Unirii (volt Mátyás király-tér) No. 20.

— Kipróbálták az uj autómotort Buka- | — Orvostörténeti kongresszus Buka­
rest és Predeál között. Bukarestből jelen : restben. Bukarestből jelentik: Bukarest-

aLiÍ,!_" ; ben szeptember 20-án összeül az orvostör 
téneti nemzetközi kongresszus, amelyretomotoort a Bkarest—predeáli vonalon. 

\ Ezt a távolságot a motor 2 óra 40 perc
I alatt tette meg. A kísérlet igen kitünően í eddig 120 delegátus jelentette érkezé- 
■ végződött. sét.
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Élnek a bine, hogy iorga
kormányon wollt

A liberálisok és a nemzeti parasztpártlgk a kamarában egymást lelték felelőssé
a Jorga kormány éri

Egy kormánypárti képviselő a l@rga kormány összes tanügyi 
rendelkezéseinek hatályon kívül való helyezését követelte

Nagyváradon letartóz­
tatták B Götft társulat 

impresszárióját
Oradea-Nagyvárad, augusztus 22. Az 

Uj Kelet tud.) A Góth-házaspár társul­
tának erdélyi impresszárióját, Baum Zol­
idnak erdélyi impresszárióját, Braun Zol­
tánt ma meglepetésszerűen letartóztatta 
a nagyváradi rendőrség. A hatóságok in­
dokolásukban közölték, hogy Baum Zol­
tán ellen körözőlevelet adtak ki különbö­
ző bűncselekmények elkövetése miatt. A 
'letartóztatás kínos feltűnést keltett Nagy­
váradon.

Bucuresti-Bukarest, aug. 22. A ka­
mara hétfő délutáni ülésén Cerciu kor­
mánypárti köszönettel veszi tudomásul 
Irimescu aviatikái alminiszter szombati 
válaszát a repülőalap felhasználása tár­
gyában. Mindamellett csatlakozik Cos- 
tinescu liberális képviselőnek e tárgy­
ban bejelentett interpellációjához, hogy 
teljes világosságot derítsenek erre a 
kérdésre.

Le Bouton németpárti képviselő a 
nyugdijak folyósítása ügyében jelent 
be - interpellációt.

Simionescu Bärlad liberális, törvény 
javaslatot terjeszt elő az árvizsujtotta 
Bariad város újjáépítéséről.

Semmisítsék meg Jorga ösz> 
szes közoktatásügy i rendele­
téit

Hanes kormánypárti az előző kor­
mány iskolaügyi intézkedéseit bírálja, 
amelyek teljes anarchiát teremtettek az 
iskolák körül. Kéri a kormányt, hogy 
semmisítse meg generaliter az összes 
rendeleteket és törvényeket, amelyeket 
a Iorga-kormány kultuszminisztere köz 
zétett és semmisítse meg azokat a fe­
gyelmi intézkedéseket, áthelyezéseket, 
5bt., amelyeket Iorgáék politikai cél­
zattal eszközöltek.

Andrei közoktatásügyi alminiszter 
hangsúlyozza, hogy a közoktatásügyi 
minisztériumnak megfelelő általános 
programja van, amelyet igyekszik meg 
valósítani. Addig azonban nem nyúlhat 
az előző kormány iskolaügyi rendelke­
zéseihez, mert ez idézne elő zavart. A 
hol sérelmek történtek, azokat orvosol­
ni lehet és az igazságtalanságokat is 
jóvá fogják tenni. A reformokat az 
oktatói karral együttesen fogják meg­
alkotni és életbeléptetni.

Serdici lupísta az elemi iskolai tör­
vény hetedik szakaszáról beszél 
ameiy a községek jövedelmének 14 száza, 
:s.fcat , iskolai célokra kívánja fordítani, 
jrulönoöző kritériumok szerint osztva eí 
t,z isKolák között a befolyó összegeket 
Jorga ezt a problémát a "román iskolák 
erdekeben úgy oldotta meg, hogy nem a 
lelekszám vagy az iskolafenntartó lakó 
sok aránya szerint osztotta szét ezt a 
segélyt, hanem az iskolák szükségleti ará 
nyaban. A jelenlegi kormány azonban 
megváltoztatta ezt a rendelkezést, és a 

tanulók számarányát kívánja alapul vé- 
tcínj a felosztásnál, ami Erdélyben a 
román iskolák hátrányára szolgál Kéri a 
kOTmany rendeletének visszavonását.

i>uca liberális a rokkantak nyugdija 
ügyében szólal fel.

Adam lonescu törvénytervezetet nyújt 
be a városi jelzálogpapírok értékének 
megallapitására.

Liberális nemzetiparasztpár- 
ti csetepaté

Ezután áttérnek a napirendre és foly­
tattak a felirati vitát.

lamamii liberális kifogásolja, hogy a
káTánnk í?r?SZtPai;toí Purifikációs mun 
A npfPí tama alatt hivták kormányra. 
iZmZ^ ParasztPárt bírókból álló vá- 
: „ztasi kormányt kért, mégis vállalta a 
-alasztasok levezetését. A választások 
sokhelyen nem voltak szabadok

Gaímescu alminiszter: Önöknek nincs 
erkölcsi joguk ilyesmit állítani
1 eheteTk r^1'Smi"ee^i ’ hogy Jasiban nem 
tri uiw gas a Valasztás ellen De et­től eltekintve a kormány amúgy sem kap
ltk»tegaLS^tZiat0k tÖbb?égé*’ 40 száz!! 
ni a lg íudott nagy nehezen összeszed-

Cnza: Hát önök alatt?

iamandi: Ne szakítson félbe, nem aka­
rom 20 éves kapcsolatainkat megrontani.

Kj felelős Jorgáért
Cuza: Diákom volt.
Iamandi: Misu Weissmann is az ön 

diákja volt. Ezután kérdezi, hol van a 
nemzeti parasztpárt erdélyi népszerűsé­
ge. Itt sem kapott többet 43 százaléknál, 
Beszarbiában pedig még 30 százalék 
sem jutott. Kétségbe vonja a kormány 
alkotmányosságát.

Egy többségi: önök hozták Jorgát!
Iamandi: önök inkább támogatták, 

mint mi. A kormány nem alkotmányos, 
mert a király bizalmán kívül nem bírja a 
nép bizalmát.

Manu lelkész: A Jorga-kormánv min­
den bűne önökre száll vissza.

Papacostea georgista: önök a többi 
párt -megsemmisítésére kötöttek kartellt 
Argetoianuval

Iamandi: Mi többet támadtuk Jorgát,

mint önök.
Mirto: önök nem az ország, hanem párt 

juk érdekében léptek kartellre Jorgával. 
Ezért bűnhődniük kell.

iamandi: Mit csináltak önök? Ma.níu 
visszavonult Badacsonyba.

Egy hang: Ez az ő dolga.
Iamandi: Vaida nem vállalt jelöltséget 

sem.
Egy hang: Ez az ő dolga.
Dúca: Mig mi a kormány ellen küzdöt­

tünk. önök külföldön üdültek, összesen 
hárman voltak itt a kamarában.

Mirto: Be ez a három többet dolgozott, 
mint önök mindnyájan együtt.

Dúca: Mi a kartellt a választások utáni 
napon megszakítottuk, önök is megsza­
vazták a konverziót és más törvényeket, 
ez nem jelenti a kormány támogatását. 
Meg fogjuk szavazni az önök közraktári 
törvényét is, de azért nem támogatjuk 
önöket.

j Elégedetlenség a iiburéiis
1 pérthai*
j Bucuresti-Bukaresí, augusztus 22. Az 
l Ordinea Noua szerint a liberális pártban 
I elégedetlenségek vannak ,amelyeket már 
í nem lehet titkolni. A párt elégedetlen tag 
I jai követelik, hogy hívják össze sürgőse., 

a pártkongresszust, amely panaszaikat 
megvitassa.

Budapesten elfogtak egy román 
katonaszókewényt, aki két éw elolt 

kellős rablőgyllkossáiot 
követelt el

Szolnok, aug. 22. Vasárnap elfogták 
Császár József Csíkszeredái születésű 
román katonaszökevényt, aki beismerte 
hogy két év előtt ő gyilkolta meg 
Krasznyánszky Jánosné szolnoki utbiz- 
tos özvegyét és a vele lakó Bér' 1 Já­
nosáét. A két együtt élő hetvenötéves 
öregasszonyt 1930 augusztus 4-én éjjel 
gyilkolták meg. pénzüket és értéktár­
gyaikat elrabolták és a tettes menekü­
lése előtt a házat is fölgyujtotta áldo­
zatai fölött. A rendőrség annakidején

megállapította, hogy a gyilkosság éjsza­
káján a két öregasszony egy román 
katonaszökevénynek adott szállást, aki­
nek azonban nyoma veszett. Szombaton 
Szolnokra érkezett egy ember, akiben 
többen felismerték az évekkel ezelőtt 
Szolnokon járt katonaszökevényt. Be­
kísérték a rendőrségre, ahol beismerte, 
hogy a gyilkosság idején Szolnokon 
járt, majd a helyszíni szemle alkalmá­
val bevallotta, hogy a rablógyilkosságot 
ő követte el.

Főbelőtte magát mm nagyváradi
siappangiráros

Äz Öngyilkosság után még két órán keresztül véres fejjel járkált 
gyárhelyiségének pincéiében a szerencsétlen ember

Oradea-Nagyvárad, aug. 22. (Az Uj 
Kelet tud.) A gazdasági krízisnek 
újabb áldozata van Nagyváradon. Kőim 
Gábor nagyváradi szappangyáros ma 
délután revolvergolyóval öngyilkosságot 
követett el.

A szerencsétlen szappangyáros Ko­
lozsvári ucca 11 szám alatti gyárhelyisé 
gének pincéjébe zárkózott be, ahol ha­
lántékon lőtte magát. Két óráig teljes 
eszméletnél volt és annyi- erővei rendel­
kezett, hogy a gyilkos golyóval a fejé­
ben foglalatoskodjék a pincében levő 
dolgokkal és fel-alá járkáljon a zárt 
pincehelyiségben. Az udvaron gyerme­
kek játszottak és a dörrenés zajára a 
pinceablakához mentek és látták, hogy 
egy véresfejü ember járkál ott. Figyel­
meztették a ház lakóit, akik ugyancsak 
meggyőződtek erről, de nem vették ko­
molyan a dolgot és legkevésbé gondol­
tak arra, hogy a szappangyáros főbe­
lőtte magát. Végül Kallós Hugó szén­
kereskedő, aki a házban lakott szintén 
észrevette a véresfej ü ember mozgoló­
dását. Lement a pincébe, feltörte an­
nak ajtaját és az egyik asztalon találta 
a revolvert, majd beljebb rábukkant az

öngyilkos szappangyárosra. Még eszmé 
létnél volt, de nem volt hajlandó se- 
milyen felvilágosítást adni végzetes 
tettének okáról. Kallós Hugó nyomban 
értesítette az esetről a mentőket, akik 
a Zsidó Kórházba szállították Kohn 
Gábort. A mentőkocsiban is még félig 
eszméleténél volt, beszélt is, de már égé 
szén érthetetlenül. A Zsidó Kórházban 
dr. Fischer Imre igazgató-orvos operá­
ciót hajtott rajta végre, állapota rend­
kívül válságos.

Öngyilkosságának okára vonatkozó­
lag valószínűnek tartják, hogy a gazda­
sági depresszió sodorta erre a lépésre 
a szerencsétlen embert, aki valamikor 
még igen jómódban élt, de az utóbbi 
időben súlyos anyagi gondokkal küz­
dött.

Ä Sfaíui gazdasági ankétje
Bucuresti-Bukarest, augusztus 22. A 

S bfatul N e gusto rése központi Igazgatósága 
i vidéki delegátusok bevonásával gyűlést 
I taTt amelyen- a konverziót, a bí­

rói likvidálás módosítását és más aktuá­
lis problémákat fognak megvitatni.

A legolcsóbb magyar lexikon a

Genius Kis? Lexikon,
mely 1618 hasábján 110.000 sorban 40.000 
cikket, 800 ábrát, 64 mümell ékletet ta^ 
talmaz. Az 1932-es kiadás ára 545 lej 
helyett 120 lej fűzve, 150 lej egész vá­
szonba kötve. Kapható az Uj Kelet 
könyvosztályában az összeg és portó­
költség (20 lej) előzetes beküldése mel­
lett (bélyegben is) vagy utánvéttel.

FRATERNXTAS Könyv- és Lapkiadó Rt* 
nyomása. Cluj-Koiorsvár, Sírada Baror í* 
Pop tv. Brassai aj W. •*. Tele«*

I Készöl az sdőte ieszáSIslásá" 
ről szőlő törvényiavaslat
Bucuresti-Bukaresí, augusztus 22. A 

bukaresti lapok szerint a napokban kerít 
a nemzeti parasztpárt elnöki tanácsa ele 
a mezőgazdasági adó leszállításáról szóló 
törvényjavaslat. A leszállítás kvótáját 
majd a minisztertanács fogja végleg meg 
állapítani. A többi adónem leszállítását 
is tanulmányozzák és ezekre is sürgősen 
sor kerül.

Újra akut lelt az osztrák 
kormányválság

Bécs, aug. 22. Lehetségesnek tartják, 
hogy az osztrák kormány nem fog több 
séget elérni a lausannei kölcsön jegy zó- 
könyvi ratifikációs javaslatának máso­
dik nemzetgyűlési előterjesztésénél.

Ha a kormányt netalán tényleg le­
szavaznák, Dollfuss azonnal beadja 
kormánya lemondását.

Az osztrák nemzetgyűlés és a szövet­
ségtanács kedvezőtlen döntése folytán, 
kedden újra foglalkozik a lausannei 
kölcsön jegyzőkönyv ratifikációs javas 
latával s ezúttal véglegesen állástfoglal 
a kölcsön ügyében.

A Haggibbor vezetősége ma. kedden 
este kilenc órai kezdettel a Salom- 
Clubban vezetőségi ülést tart. Az elnök 
ség kéri az összes vezetőségi tagok szi­
ves megjelenését.

Tovább tart a hossz a gyémánt pia­
con. Antwerpenből jelentik: Amerikán 
kívül Olaszország és India is vásárlók­
ként léptek fel a gyémántpiacon. A 
forgalom nagy arányokban megélén­
kült. Gazdasági körökben egyre erő­
sebb a meggyőződés, hogy a gyémánt- 
vásárlások a gazdasági depresszió vé­
gének előjelei. Az árak még két héttel 
ezelőtt az 1928 évi árak egyharmadán 
állottak.

— Két halálos gombamérgezés Buda­
pesten. Budapestről jelentik: Bohuminsz- 
ki bankár a Hűvösvölgyben tett kirándu­
láson egyik vendéglőben fogyasztott mér­
ges gombától rosszul lett s iszonyú kínok 
között kiszenvedett. Egy másik gomba - 
mérgezési esetet is jelentettek a rend­
őrségnek, melynek halálos áldoz-ata Grae? 
József műegyetemi hallgató, aki azonban 
saját maga által szedett mérges gomba 
fogyasztásától vesztette életét.
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